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SCÖVÁCH ALADÁR.

Az uj közúti törvény és a 
községi közlekedési (viczinális) 

közutak.
Mé^ nem törvény, nem is a tör­

vényhozás előli fekvő törvényjavaslat, 
csupán csak előkészítő munkálatai fe- 
kílsznek előttünk a leendő törvénynek, 
de ezek olyan érdekesek és értékesek’

1 °ßy :| közérdek szempontjából a fenti 
cziin illatt már most foglalkozunk a 
tervbe ven közúti (örvény-reformmal.

Kossuth Eerencz kereskedelmi 
miniszter 93767/1906 szám alatt a 
vármegyékhez rendeletet bocsátott ki. 
melyben felemlíti, hogy 
és vámokról szóló 1890 
rnbl) rendelkezése a közszükségletet 
m m elégíti ki. Különösen a községi 
közlekedési (viczinális) közutakra vo­
natkozó rész", az úthálózatnak és ér­
dekeltségnek megállapítását, az útépítő 
és fenntartó erőforrások ki jelelését s 
a községi közmunka értékesítését ille­
tőleg, nehézkes, hézagos és az adoti 
viszonyokkal, szükségletekkel nem sza 
mól kellőleg. Ennélfogva az uj közúti 
törvénynek uj alapokon leendő meg­
alkotására az előmunkálatokat elren­
delte.

Ezen előmunkálatok alapján az 
ország összes közútjainak

a közutakról 
évi törvény

fen tartási ügyeit egységes programul 
szói int rendezik, a törvényhatósági út­
alapok terhein ott, a hol szükség mu­
tatkozik, segítenek s az eddigi községi 
közlekedési utak helyébe járási köz­
utakat terveznek úgy, hogy lehetőleg 
minden község a vasút állomáshoz, 
közgazdasági, kulturális és közigazga- 
rási góczpontjaihoz a legközelebbi köz- 
uíta.l kapcsolatba, lépve juthasson el 
Ezen járási utak kiépítése 15 év alatt 
történnék.

Ennek természetes előfeltétele, 
hogy az ország közúti hálózata az 
egész országra egységes alapon ren­
dezi essék, melynek keresztülvitelére 
bőséges adatok szükségesek. Ezen ada­
tok gyűjtésével a miniszter a közúti 
kerületi felügyelőket bízta meg, kik 
oz ev február és márczius havában 
beutazzák a kerületükhöz tartozó vár­
megyéket a, vármegye alispánjának 
vagy helyettesének kíséretében s ez 
alkalommal jegyzékbe foglalják, hogy 
melyik közút; melyik osztályba lenne 
sorozandó es különösen, mint leendő 
járási közút, kiépítendő.

Igen érdekesek az uj közúti törvény 
javaslatot előkészítő bizottságnak a 
rendezésre, vagyis a közutak osztá­
lyozására és fentartására vonatkozó 
javaslatai. Ezek szerint: az ország 
összes utjai négy osztályba soroztat-
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nak: állami, törvényhatósági, járási 
és községi osztályokba. Minden egyéb 
egyesületi, társasági, vagy más "köz­
utak azon közút, tartozékai, melyből 
kiágaznak. A már létező állami uta­
kon felül 15—18 év alatt az ország­
ban még mintegy 3400 — 4400 kiló­
méter összhossznyi kiépítendő állami 
ut terveztetik, melyből vármegyénkre 
is esik egy rész s ezzel a törvényha­
tósági útalapon is könnyítve lesz. De 
ott is, hol a már kiépített törvényha- 
t ósági utak egyes szakaszai az év 
egyes szakaszaiban a nagy teherfor­
galmat nem bÍrjak és rekonstruálan- 
dók, a segélyre szoruló törvényhatósági 
útalapokat szintén segélyezné az állam.

A törvény hatósági útadó országszerte 
l*1 százalékban állapíttatnék meg; 
ennél többet 12 szá,za.lékig csak azon 
törvényhatóságok vethetnének ki, me­
lyek a, járási utak segélyezését fel­
emelés nélkül nem tehetik.

A járási utakra, vagyis ezek ki­
építésére és fentartására a községi köz­
munkák és közmunka váltságdíjak 75 
százaléka, valamint állaim és törvény- 
hatósági segélyek fordiitatnának ; *e 
két utóbbi segély azonban az összsztik- 
séglet egy harmadánál nagyobb nem 
lehet. A községi közutakra a községi 
közmunkának és közmunka váltsa,gnak 
25 százaléka marad.

TARCZA.
A tuberkulózis.

A budapesti Uránia-szinház, a budapesti Erzsébet-sza- 
natórium és a düsseldorfi Liesegnng ezég llő, diapo- 
sitiv-vétitett kepével illusztrált felolvasás ózdijára irta 
és a szekszárdi múzeumban 1907 január fi-án felolvasta :

Dr. Kramolin Gyula.

Hölgyeim és Uraim !
Egy sápadt, kiaszott arczu rém lebeg 

hazánk dolgos népe felett. Sötét szárnyain 
sűrűén lecsap az életvidor tömegek közé s 
a kit megérint görcsös köhögésének rothasztó 
lehelete, az elsorvadva dúl ki a munka, az 
élet, kedves hozzátartozóinak sorából! De 
kegyetlensége immár nem arathat zavartala­
nul ! Harczra készen bontja ki szárnyait a 
iadomám/ szelleme., hogy e rém ellen síkra 
szállva, a búvárkodó munka kohóiban ková­
csolt fegyverekkel útját állja garázdálkodá­
sának.

Azonban, hányszor bénítja meg a tu­
dás segítő karját a legszotnorubb vakság! 2 

Hajnaltól késő estig görnyed keserves 
munkájában a föld népe; krnjezárt krajezárra 
rakva álmodozik egy jobb, könnyebb jövő­
ről gyermeke számára s a verejtéke« gara­
sok csörgésétől nem is hallja gyermeke halk 
köhécselését s mire észreveszi, már késő: 
reményét, munkája gyümölcsét a — ko­
porsó nyeli el !

ÍS talán sokkal jobb a helyzet a mű­

veltebb osztályoknál ? Bizony alig! A balga 
hiúság, mely a testi tökéletlenségek és gyen­
geségek hazug felezgetésével ámítja önma­
gát s másokat, a gyávaság, mely a veszél­
lyel szembenézni fél és struezmadárként azt 
meglátni nem akarja, a könnyelműség, mely 
a veszélyt, nevető optimizmussal letagadja, 
a túlzott takarékosság vagy szegénység, 
mely egy-egy kis „meghűlést“, „köhögést“ 
semmibe sem akar venni vagy képtelen 
kellő gondozásban részesíteni, s végül a kor- 
láloltság, mely amíg az illető magát tűrhe­
tően őrzi. az orvos intőszavát üres fontosko­
dásnak szereti bélyegezni : de sokszor rakja le 
az első alapkövet a kriptáihoz, amelybe idő 
előtt annyi embert taszít e rém, a tuberku­
lózis, a lűdővész!

Jól tudom, hogy ma már nehéz a tüdő- 
vészről valami újat mondani; mindenki hal­
lott, látott, sőt — fájdalom — mint közvetlen 
szemlélő is tapasztalhatott arról eleget, ne 
tessék tehát tőlem sem egyebet várni köz­
ismeretit tények felmelegítésénél. Azonban 
a már ismeretes dolgoknak rendszeres, 
összefoglaló áttekintése mégis hozzájárulhat 
a helyes tájékozódás megkönnyítéséhez és 
ennek előmozdítása volt az, ami ezen asz­
talhoz vezetett!

Mindenesetre könnyen érthető az a 
hadjárat, melyet az emberiség e pusztító kór 
ellen folytat. Olyan hadjárat ez, melynek 
kezdete visszanyulik a legrégibb kor homá­
lyába, de melynek nyomát csak a legmo­
dernebb tudás időszakában kezdik jelezni 
számbavehető sikerek. De azért igen sok 
teendő vár még e téren a társadalomra! 
Hogy a küzdelem indokoltságát megérthes­

sük s a harezteret áttekinthessük, vessünk 
néhány pillantást az ellenség hadállásába. 
Szomorít számok sötét csatasora vonul fel 
előttünk, csak magát a magyar harezteret 
több mint hetvenezer halottal borítva 
évente! Egy pillantás Budapest székesfővá­
rosunk pontos statisztikai táblázatába meg­
győz, hogy pl. az 1874-től 1896-ig terjedő 
időben a lűdővész okozta a legtöbb halál­
esetet s hogy az összes többi tér tűző beteg­
ségek együttvéve sem érik el ezeket a ma­
gas számokat. S a tüdővész Európa minden 
államában tizedeli a lakosságot; Európának 
oüo millió lakosa közül állandóan szenved 
benne több mint 5 millió s életét veszti 
általa évente 800.1)1)0 ember. Németország­
ban 1894-ben meghalt más mindennemű fer­
tőző betegségben összesen 110.705 ember s 
ezzel szemben hidővészben egymagában 
123.904, vagyis hétezerrel több!

A maradiéngra hajló falusi ember sze­
reti azt hinni, bogy, a vidéki élet viszo­
nyai egészségesebbek a nagyvárosokénál 
es épen a tüdővészt, inkább a ma/g metro­
polisok átkának képzeli. Erre fényesen rá- 
czáfol a táblázni, mely szerint a világ leg­
nagyobb városa — London — majdnem 
a legjobb helyet foglalja el a nagyvárosok 
között. A mi Budapestünkről is kimutat­
hatta már nemrég Knthg, hogy gümős ha­
lálozási száma valamivel az országos át­
lag alá szállott, jeléül annak, hogy a rende­
zettebb városi viszonyok, a rendes öntözés 
és a tüdoggilkos por lekötése mennyit len­
díthet a közegészségügyön !

Szomorúan tanulságos a betegségnek 
Magyarországban való elterjedését felliin-
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A javaslat szerint igen fontos szem­
pont. forgalmi érdekből, hogy lehető­
leg minden községnek legyen egy, 
a járási közutnál nem alsóbb osz­
tályú közntja, mely a községet a 
legközelebbi közúttal kapcsolatba 
hozza s lehetőleg minden község 
összekötve legyen a legközelebbi va­
sút állomással. E czélból a bizott­
ság azt is javasolja, hogy a kerületi 
felügyelők ' az osztályozást; a járási 
közutakon kezdjék, hogy mit bir az 
alap 15 év alatt kiépíteni és fenntar­
tani; tehát amennyi közutat csak el­
bír, ide veendő be, a többit, pedig, ha 
járás’ jellegű lenne is, vagy a tör­
vényhatósági utak közé fel, vagy a 
községi utak közé leosztályozzák.

Ezek volnának az uj közúti tör­
vényjavaslatot előkészítő bizottság ja­
vaslataiból főbb vonásokban, az alta­
lános érdeleitek.

A tervezett módosításokat azt 
hisszük általánosságban örömmel üd­
vözli mindenki, nemcsak azért, mert 
az útadó kivetése egységesebbé válik, 
az utosztályozás is igen helyes s ész­
szerű módon történik, de legkivált 
azért, mert talán egyszer már vége 
szakad, a bizony sokszor ötletszerűit, 
történő útépítéseknek; meglevén az 
előre megfontolt egységes terv, meg­
szűnik az utakért folyó harcz és, tüle­
kedés, amelyben a hatalmasabb érdek­
körök bizony nagyon sokszor elnyom­
ták a gyengébbek jogos, igazságos kí­
vánságát s a ki bírja, marja, elvén, 
nem egyszer a közérdek rovására jut­
tatták érvényre saját, önző akaratukat.

közérdek

amivel vele jár, illetve amelynek teltéte­
lét képezi a város utczáinak kikövezése

Es a város polgármesterének dr. Hírling 
Ádámnak azt a törekvését, melylyel azt a 
kérdést a megoldandók élére helyezte, a leg- 
nagyobb elismeréssel kell honorálnunk, mert 
a városunk utczáin éktelenkedő feneketlen j 
sár, rovására van a külső csínnak, a köz­
egészségre káros hatású, akadályozza a koz- j 
tisztaság fenntartását valamint a közleke­
dést is. . ....

A város képviselőtestülete is méltá­
nyolta mindezeket az okokat és egyik köze­
lebb múlt gyűlésén megbízta Fejős Karo y 
szekszárdi mérnököt a szükséges műszaki 
munkák, tervek és költségelőirányzat meg- 
készitésével.

A mérnök ur a legkisebb részletre is 
kiterjeszkedő, pontos és nagy körültekintés­
sel készített munkálatával el készült es azt 
a városhoz már be is terjesztette.

E szerint a város utczáinak hossza 
221 fiú in. melyből ez idő szerint ki van kö­
vezve 5320, kövezet len 10845 in.

Az utczákat a tervezet két csoportra 
osztja. Olyanokra, melyeken nagyobb terhet 
vivő járművek és kevésbé forgalmasokra, 
illetve olyanokra, melyeken könnyebb jái- 
müvek és ritkábban közlekednek. Az első 
csoportba tartozók megsulykolt töröttkő ala­
pon bazalt koczkakővel, a második csoportba 
tartozók durva homokréteg alapon hasított 
visegrádi kék kővel burkoltainknak. Koczka­
kővel való kirakásra a tervezet az igazság- 

oalola előtti utat, a Csendes-utcza déli

Ezek a tervezetnek azok a részei, a 
melyek a közönséget érdekelhetik s bizonyára 
együtt óhajtja velünk a város egész közön­
sége, hogy a tervet bár már mielőbb meg­
valósítva látnék.

1907. január 12.

Tűzrendészetünk.
irta: Bajó János

vármegyei árvaszéki ülnök és képesített tüzoltótiszt.
(Folytatás.)

Nélkülözi szabályrendeletünk a parázs­
nak hamunak udvarra, szemétdombra kiön­
tését tiltó-, gyárakból, gépházakból stb ki­
kerülő hamu, tüzessaiak lerakását szaoályozo
rendelkezéseket,*) szalmatüzelésnél a pernye
vészére vízzel félig telt liamus gödör telálli 
tásánalt-, fáklyásmenetek engedélyezése ese­
tén erről a tűzoltóság értesítésének kötele- 
ZPttSG^öt

Mennyire üdvös lenne a gyufának 
zárt tartókban való elhelyezése iránti ren­
delkezés, s a zsebben — tartó nélkül való 
— elhelyezésnek és a fül mellé dugásának 
szigorú eltiltása!

A lőpor és hasonló robbanó anyagok 
tartására érvényben levő szabályoknak a 
tűzrendészet! szabályrendeletbe való (elvéte­
lét ismét csak az indokolja, a mit lentebb 
egyéb robbanó anyagok tartására nézve 
felemlítettem.

Nem találunk szabályrendeletünkben 
intézkedést, mely a szabadban való tüzelésre, 
gőzgépeknek belterületen való kipróbálására,ügyi palola előtti utat, a Usenctes-uteza, (.—• gőzgépeimen ucnei ...v.... ■ ~-r-------

oldalát a Szárnyas-, Pásztor-, Kerti-, Virág-, disznó perzselésre vonatkoznék ; vagy a sza 
Selyemgyár , Orvos-, Duna , Sétatér-, a^gim Vadban égő tűznek felügyelet nélkül hagya-

Szekszárd utczáinak kikövezése.
A várossá való átalakuláshoz fűzött n;í 

rakozások között az elsők egyikét foglalta 
el a kövezetvám-szedés jogának megszerzése.

názium 'mögötti és a Visi utczát jelöli ki 
Koczka kövei kövezve lenne 5044 in. 

am elv ben bennfoglal tátik az a 732, in., a 
mely' most hasított kővel van kirakva, de 
amely felszedetnék és újra köveztetnék. Ha­
sított kővel 17121 m. lenne burkolva, mely­
ben a már meglevő 4o88 m. hosszú kövezet 
is bennfoglaltatik.

A kövezet 4 -5 m. szélesre van ter­
vezve.

A bemutatott költségvetés szerint a 
város utczáinak, a tervezet szerinti kiköve­
zése 450,471) korona 04 fillérbe kerül, az 
évi fenntartási költség pedig 11,387 koronát 
tesz és pedig 3 utkaparó á 384 K, 11(52, 
műtárgyak javítása 200, söprés, szeinétel- 
bordás 2750, sárlelmzás és eltakarítás 6000, 
éven kinti javítás 675 korona

ege
sát büntetné.

Miért hiányzik szabályrendeletünkből 
a kémények égetésének szabályozását tár­
gyaló-, a kémények tűzbiztos építésének 
ellenőrzését szabályozó-, gyúlékony tárgyak 
padláson való elhelyezését tiltó , gyalntor- 
gács , fürészpor-, papirforgácsnak a ínübe- 
lyekből naponkint való eltakarítását czelzo 
rendelkezés ? Gyúlékony anyagokat tartalmazó 
helyiségben a munkásoknak a dohányzástól 
való eltiltása s ily helyiségekben vízkészlet 
tartásának kötelezettsége?

Nem lenne-e czélszerü szabályrendele-

«) Dunaszentgyörgy község nemesi tanácsa már 
70 évvel ezelőtt megtiltotta a hamunak szemétdombra, 
kerítések tövébe stb. kiöntését. (Lásd a Dunaszentgyörgy 
község nemesi tanácsának üléseiről vezetett jegyzőkönyv­
vel a község levéltárában)._______________

tetű térkép, főleg, ha az oly sűrűén lakott , 
és számos nagyvárossal dicsekedő Angolor­
szágéval hasonlítjuk össze. Mig Erdély bér­
ezés, erdős, patakokban gazdag vidékén leg­
kevésbé pusziit,, addig leghatalmasabb a 
gazdaságáról híres és legmagyarabb Tisza — 
Duna közben. Persze, itt van a legkevesebb 
viz és a legtöbb por! Angliában ilyen szó- 
moru vidéket nem is találunk : a rettenete­
sen szegény és szintén földművelő Irland 
egészség dolgában vetekedik a Kii alj bagón 
túl levő, tehát legjobb területünkkel 1

A betegség nem riad vissza semmiféle 
társadalmi korláttól; még az alabárdos test­
őrség sem imponál neki: a kétségtelen előny­
ben részesített szegénység milliói mellett, nem 
veti meg az uralkodó házakat sein es a 
Habsburg és Romanow ház nem egy tagja 
volt kénytelen meghajolni e demokrata ka­
szás parancsszava előtt.

Nem kiméi e baj semmiféle életkori 
sem. Erre nézve a legpontosabb adatokat 
Svóijcz szolgáltatta és az 1888 — 1892-ik át­
lagszámokból kiderül, hogy még a 60 70,
sőt 80 éveseket sem kíméli, bár legnagyobb 
az aratása a harmadik és negyedik évti­
zedben.

Valóban megdöbbentő elgondolni, hogy 
pl. hazánkban minden 6—7-ik ember ha­
lálát a lüdővész okozza s tekintve, hogy 
átlagos számítás szerint mintegy <> évig 
tart, mig c baj végez egy emberrel, így 
állandóan igen nagy számban élnek közöt­
tünk a fertőzött egyének. Magyarországban 
az adataink alapján 1903-ra kiszámítva nem 
kevesebb, mint MO.OOO-re kell a tüdővészes 
betegek számát tennünk 1 A magyar tüdő- ] 
vészellenes mozgalom nagyérdemű 
Korányi Frigyes évekkel ezelőtt Budapest re j 
nézve, csekélységem pedig az ő nyomán az 
egész országra nézve kiszámította, hogy az 
országunkban élő tüdő vészesek csökkent 
munkaerejéből és munkaképességéből folyó ! 
és az illető családokat sújtó anyagi érlék- I 
veszteség, évente és minimálisan számítva, j 
legalább 7(1 millió koronára tehető, ami­
hez még ápolásuk és gyógykezelésük költse- j 
geit is — szintén a legminimádisabban — j 
hozzászámítva, az egész legalább 80—HU 
millió korona értéket jelent évenkiul, amely­
nek az összlakosság munkacredményéböl való 
rendszeres kiesése mindenesetre péilolhatül- 
lan hézagot r és nemzetgazdasági vesztesé

tömérdek szenvedést, gyászt, nyomort tekint 
jük! Elszorul szivünk a keserves kálvária 
láttára, melyet a szerencsétlen beteg és csa­
ládja megjárni kénytelen, mig a kinos meg­
váltás végre bekövetkezik !

S hogy e pusztító kór tényleg egy nép­
betegség, azt az óriási számokon kivid semmi 
sem igazolja világosabban, mint ha azt a 
két térképet egybevetjük, melyet Leon Pe/i/

, Párizs kerületeinek tüdővész halandóságáról, 
vezére liertillon pedig a franczia főváros kerületei­

nek anyagi helyzetéről készített. Ebből lát­
juk, hogy a gazdagság által lakott kerüle­
tekben a güuiős halálozás igen enyhe, jó­
mód által lakottakban enyhe, a közép osz­
tály kerületeiben közepes, a szegénységéi 
ben súlyos, a nyomor typikus kerületében
pedig színié ijesztő arányú! .

Azt se higyjük, amit naiv emberektől 
itt-ott hallani, hogy t. i. a >tiidővész< csak 
az újabb kor kitalálmánya s hogy azelőtt 
az emberiség azt nem is ismerte •, klasszikus 
leírását leljük annak már az ókorban is, 
azonban csak a módéin kutatás déri te tel 
annak óriási elterjedtségét.

— Folytatjuk.

get képez 1 Es még, ha a baj által okozott i
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tünkbe felvenni a gyúlékony anyagok raktár- 
helyiségének mikénti építését, homokkészlet­
tel, biztonsági lámpással való felszerelését? 
Ily nagyobb raktáraknak több különálló 
részre osztását, kereskedésekben, raktárak­
ban a könnyen gyuló csomagoló anyagok 
napi szükséglet-mennyiségének megállapítását 
magában foglaló rendelkezéseket ? — a mint 
ezt a tervezet is teszi.

Gázgyárak, villamostelepek, petroloum- 
gyárak, acetylen fejlesztő készüléket magá­
ban foglaló épületek felállításának szabályo­
zása azért, mert esetleg ily telepek várme­
gyénkben nincsenek, nem maradhat ki a 
szabályrendeletből: hol van az megírva, bogy 
soha nem lesznek ily telepek ? „(Villamos 
telepek már vannak is!)

Ongyulásnak kitett anyagok raktározá­
sának szabályozása szintén szabályrendele­
tünkben kell, hogy helyet foglaljon.

Czélszerüség által indokolva felveendők 
szabályrendeletünkbe a vasutak mentén való 
építkezések szabályozása tárgyában érvény­
ben levő rendelkezések is.

Nem lenne e indokolt nyilvános épüle­
tek, templomok, iskolák, kórházak, színházak 
mulató helyek stb. tűzbiztonsága tekintetében 
tételes intézkedéseket statuálni? Ezekben a 
tűzbiztos építkezés kikötése mellett a kijára­
tok számát és méreteit, a lépcsők és termek 
tűzbiztos elválasztását szabályozni ? Ezeknek 
berendezésére, befogadó képességére állandó 
felügyeletére és tíízörségére vonatkozó ren­
delkezéseket megállapítani ?

Szabályrendeletünk egy hectoliter víznek 
készletben tartását rendeli el oly házakban, 
melyek kuttal ellátva nincsenek ; a tervezet 
2 hektoliter viz készletben tartását czélozza 
minden háznál, tehát az olyanoknál is, me­
lyek kuttal el vannak látva. Bizonyára min­
den indokolást mellőzhetünk a tervezet ezen 
rendelkezése mellett, ha elgondoljuk, hogy 
mily előny van abban, ha az égő háznál a 
tűzoltóság egyszerre 2 hektoliter vizet talál 
készletben, s az oltáshoz siető emberek már 
a tűzzel szomszédos házakban megtölthetik 
kannáikat s vízzel érkeznek a fecskendőhöz! 
Legyen azután ezen vízkészlet helye megha­
tározva s ez legyen a telkek utczái vonalán 
a kapubejárás mellett, hogy igy mindenki, 
különösen a tűzoltóság, mely fecskendőjét 
helyes taktika mellett az égő ház előtt az 
utczán — s nem az égő ház udvarán — he­
lyezi el, könnyen hozzáférhessen. Itt meg­
kell még említenem, hogy sem a tervezet 
sem a szabályrendelet nem foglal magában 
rendelkezést arra névé, hogy bérházaknál a 
vízkészletről és oltószerekről ki gondoskod­
jék ? A tulajdonos-e, vagy a ki a házban 
lakik ?

A háztetőkön tetőlétráknak állandó 
elhelyezését sem rendeli el a szabályrendelet ; 
ennek czélszerü voltáról már több község 
elöljárósága meggyőződött; minden község­
ben minden házon leendő alkalmazása két­
ségtelenül előnyös lenne.

Hány tüzeset keletkezik a helytelen 
építkezésből ? Ezt is meglehetne akadályozni, 
ha a helyszíni szemlén kisebb építkezéseknél 
a községi tűzoltó parancsnok, nagyobb épít­
kezéseknél a tűzrendészed felügyelő jelen 
volna !

Szabályrendeletünk a tűzoltó szerek 
minőségére és minimális mennyiségére nézve 
az 50 és ennél kevesebb házból álló közsé­
gek tekintetében foglal magában részletes 
rendelkezéseket, mig az 50-nél több házzal 
biró kösségekre nézve ezen minőség és 
mennyiség aránylagos emelését állapítja meg. 
Hogy ez a* emelkedési arány mily vitássá 
lehet a tiizoltósserek beszerzésére kötelezett 
községek és a felügyeletet gyakorló hatósá­
gok (főszolgabíró, alispán) közt, könnyű el­
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gondolni; ha már most a főszolgabíró — 
mint 1-ső fokú tűzrendészed hatóság — kö­
telezi a községet a tűzoltó szerek beszerzé 
sére s a község ez ellen kifogást tesz, mily 
sokáig elhúzódik a tűzoltó szerek beszerzése, 
mig e tekintetben végérvényes határozat 
hozatik 1 Ezt elkerülendő, kétségtelenül he­
lyes a tervezet rendelkezése, mikor az 50-nél 
több házzal biró községeket — szintén csak a 
házak számának figyelembe vételével —- is 
inét több kategóriába osztja, a beszerzendő 
tűzoltó szerek minősége és minimális mennyi 
sége tekintetében.

A tervezet az 50 és 25 nél kevesebb 
házzal biró községek, puszták, telepek oltó 
szereinek minimális merni) iségét is megálla­
pítja, mig az ennél kisebb lakott helyek, 
negyobb ipartelepek, gyárak, malmok oltó­
eszközeinek megállapítását a hatóságra bízza. 
Egyben módot nyújt a hatóságnak az oltó 
szerek beszerzése tekintetében a helyi vi­
szonyok figyelembe vételével határozni Ellen­
ben a szabályrendelet a targonezra vagy 
puttony fecskendő előírása mellett egyéb 
szerek tekintetében a minimális mennyiséget 
nem állapítja meg.

Hogy a tüzoltószerek elhelyezésére szánt 
szertárak mikénti építésének a tervezetben 
foglalt előírása nem felesleges, mindenki be­
láthatja, ki a községi szertárak építési helyét 
és módját megfigyelte; mert ekkor tapasz 
talhatta, hogy a szertár nagy ritkán építte­
tett könnyen hozzáférhető helyre, belőle a 
szereknek az utczára való kivontatása is 
már akadályokba ütközik, a szertár a sze­
rek befogadására elégtelen, ez okból a sze­
rek benne össze vannak zsúfolva; némely 
ily szertár valóságos tyúkól, de majdnem 
valamennyi igazi porfészek.

Nem felesleges intézkedése a tervezet­
nek az sem, hogy a tűzoltó szerek más — 
mint tűzoltási — czélra fel ne használtassa­
nak. Ily tilalom sem foglaltatik szabályren­
deletünkben, pedig a korcsolya pályák víz­
zel való megtöltése, vagy a záporesők alkal­
mával pinezébe futott víznek kiemelése 
ugyancsak nem tűzoltói czél; a fecskendők­
nek ily czélra való igénybe vétele határozot­
tan eltiltandó lenne.

(Folytatjuk.)

VARMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülésé.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését gróf Apponyi Géza főispán 
elnöklésével f. hó 9-én tartotta meg. Jelen vol­
tak : Dőry Pál alispán, Simonlsits Elemér 
vm. főjegyző, Kurz Vilmos árvaszéki elnök, 
Fink Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigazgató, 
dr. Hangéi Ignácz főorvos, Totlh Ödön 
főügyész, Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, Alacs Zoltán kir. főmérnök, 
Örfjy Lajos, Wosinsky Mór, Török Béla, 
Perczel Dezső, Süss László, Béke Ferenc/ 
kir. alügyész.

Dőry Pál alispán jelentése szerint de- 
czember havában ti közbiztonság állapota 
kielégítő volt. Fegyelmi eljárás n an fordult 
elő, de rend bírságolás egy eseti).' u alkal­
maztatott.

üeczember hónapban az ikt óba 1667 
ügydarab érkezett be. Az egész év folyamán
3513 drb fit közigazgatási öi ;.ottsági
ügydarabok száma, melyek közül 3 147 drb 
elintéztetett.

Fink Kálmán kir. tanácsos, p- tzúgy 
igazgató jelentése szerint deczeuiboe hónap­
ban a különböző adónemekből bofoíy r>36381
korona 94 fillér, mely bevételt ev I

hason időszakában befolyt 165462 korona 
73 fillérrel összehasonlítva, az eredmény 
kedvezőbb 370919 kor. 21 fillérrel. A me­
gyében 7 szeszfőzde volt működésben. Fize­
tési halasztás 21953 kor. nézve engedélyez­
tetett.

Sigora Lajos törvényhatósági állatorvos 
jelentése szerint az állategészségügy a lefolyt 
hónapban kedvezőbbre fordult. Főleg a ser- 
tésvész mutatott apadást. Ujmajor pusztán 
ragadós száj és körömfájás lépett fel, melyet 
azonban az erélyes óvintézkedésekkel sike­
rült helyhez kötni.

Alacs Zoltán főmérnök jelentése szerint 
az állami és törvényhatósági közutak álla­
pota a lefolyt hóban elég jó volt, elemi kár, 
vagy közlekedési akadály még a nagy hó­
esés miatt sem fordult elő.

Az állami közúton a gyürüsi hid építése, 
a paksi átkelési szakasz egy részének ren­
dezési munkája a vállalkozó hanyagsága miatt 
befejezést nem nyert; de némi kisegítő mun­
kálatok által mindkét helyen az ideiglenes 
közlekedés megnyílt.

A közutakon, a még hátralevő kavics 
a tél beállta előtt teljesen beágyaztatott.

A szekszárd-bikácsi th. közút végső 
szakaszán a földmunka a szükséges néhány 
mutárgygyal együtt teljesen befejeztetett.

A kereskedelemügyi miniszter rendele­
tet adott ki, mely szerint az 1904—905. évi 
beruházási útépítkezésekre összesen jóváha­
gyott tervek alapján a vármegyének 1.459,671 
kor. 49 fillér járna; ebből időközben kiutal- 
ványoztatott 177,383 kor. 39 fillér, tehát 
még 1.282,000 koronára volna szükség, mely 
összeget azonban teljesen nem utalványozta 
ki, hanem abból levonta a vármegye által 
az útalap terhére felveendő 717.000 koronát, 
csak a maradványt, azaz 565.000 koronát 
tette folyóvá. A 717.000 koronás kölcsön 
felvétele most már sürgőssé vált, mert külön­
ben az egész útépítkezés megakad.

Az 1906—907. évekre kiépítésre előirt 
utakra a tervezetek teljesen készen vannak, 
de mindaddig nem terjeszthetők fel jóvá­
hagyás végett, mig a 717.000 koronás köl­
csönt a vármegye fél nem vette és az uj 
építkezési terv általa jóváhagyva nincsen.

Dr Hangéi Ignácz t. főorvos jelentése 
szerint a közegészségi állapot a múlt év de- 
czember havában általában kedvező volt, 
kivéve a szekszárdi és ózsák pusztai vörheny 
járványt, melyek azonban most már meg­
szűntnek tekinthetők, csupán Bölcskén áll 
még mindig fenn. A szekszárdi Ferencz köz­
kórházban ápolás alatt volt 501 egyén) — 
A közegészségügyi vizsgálatok a szokott mó­
don a múlt hóban is megtörténtek.

Az ülésen a következő fontosabb ügye­
ket intézték el:

Közigazgatásiak: A különféle albizott­
ságokat következőkép alakították meg :

Erdészeti albizottság. Megválasztattak 
gróf Apponyi Géza főispán, Török Béla, 
Kanals S. Endre, rendes tagokká; kik közül 
azután gróf Apponyi Géza elnökké, Török 
Béla alelnökkó és dr. Szentkirályi Mihály 
jegyzővé lett.

Gyámügyi fellebbviteli bizottság. 
Választás folytán rendes tagok lettek: gróf 
Széchenyi Sándor, Jeszenszky Andor, pót­
tag: Perczel József; gróf Apponyi Géza 
főispán által kineveztettek_ mint rendes ta­
gok : tíoda Vilmos és Orffy Lajos, mint 
póttag : Wosinsky Mór.

Mezőgazdasági bizottság 1907 és 
1908. évre szóló megbízatással rendes tag­
jaivá lettek: Kováits S Endre, Orffy Lajos, 
Jeszenszky Andor, Perczel József, póttag­
jaivá. I3e.rnrie.der József, Török Béla, 
Wosinsky Mór, Boda Vilmos.

II fokú erdei kiháyási bizottság.

FARSANGI ÚJDONSÁGOK!!
U. m.: törhetlen bábák, moz,?,ó babák, 13 kr.-tói kezdve, valódi franczia baba 
75 czm. hosszú 3 Irt., felhozható vonatok, motorok, darabja 25 krajezar.

Fonográfját tisztié Einntjgal, drisja Eiersgerrel együtt 5 írt.
Újévi dísztárgyak nagy wáíaaztékban!! m—se

disz- és játilry üzletében Sztori, Kaszinó-bazár.
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Rendes tagok : Örff'y Lajos, Kovács 8. Endre, 
Hol]maim Sándor, Halász Géza, póttagok : 
Jeszenszky Andor, Boila Vilmos, Rinaldi 
Ottó és Se.ver Sándor, jegyző: dr. Szent- 
királyi Mihály.

Börtönvizsgáló bizottság, központi 
börtönökre: Tihanyi Domokos, Wosinsky 
Mór, Alacs Zoltán és Boda Vilmos. A duna- 
földvári járásbíróságnál: Kovács S. Endre. 
A bonyhádi járásbíróságnál : Perczel Dezső.

V tamási járásbíróságnál: Jeszenszky Andor. 
A gyönki" járásbíróságnál: Bern nieder József.

Megyei pótadók elleni felszólamlást 
bizottság': 1-ink Kálmán, Bernrieder József, 
Perczel József es ürjfy Lajos,

Továbbá Cseh József szekszárdi, Han- 
bucli Flórián bonyhádi. Ösztrich Lajos du 
naföldvári, Purlíi Adolf és Sörös Gyula 
hátai, Molnár Pál és társai regölyi lakosok 
fölebbezósei elutasittattak. Horváth Vendel 
szekszárdi lakos felebbezésére a II. fokú 
határozatot megváltoztatták, hasonlokép Szín s 
János és Orbán József szekszárdi lakosok 
felebbezésénél is. Pinyilzer Róza értény 1 és 
Németh Márton szekszárdi lakosok felebbe- 
zése elfogadtatott. A kereskedelmi miniszter­
nek a mocsokul—siófoki vasút engedélyezd 
sére és az úti dó minimum kétszeres kivető 
sének mellőzésére vonatkozó rendeletéit tu­
domásul vették. Az ujdomhóvár—szilit vasút
közig, bejárására Alacs Zoltán kir. főmet - 
nők kiküldetett. A dalmandi i parva sut enge- 
délvezésére nézve a rendelet az érdekeltek­
kel” közöltetik. A tamási i vasúti útátjáró 
átadásával a járási főszolgabíró bízatott meg. 
Brehm Jakab és nejének tűz távolon belül 
építkezési kérelme az osztály mérnökségnek 
kiadatott. Több községnél útadót irtuk le.

Adóügyben: Hónig Albert högyészi, 
Hamar Lajos értény 1, Kovák József szék - 
szardí, JIolnáir József dunaföldvái 1, bogéit 
István szekszárdi lakosok telobbezesei eluta 
sittattak.

A tan ügyre vonatkozó határozatok la­
punk külön rovatában vannak.

Rendkívüli közgyűlés. Tolnavármegye 
törvényhatósági bizottsága folyo évi január 
hó 14-én, délelőtt 10 órakor, gróf Apponyi 
Géza főispán elnöklésével rendkívüli közgxit 
lést tart. Az állandó választmány ülése pedig 
f. évi január 14-én, délelőtt 9 órakor lesz. 
Tárgysorozat: 1. Belügyminiszteri rendelet, 
a közúti jármüveknek jelző-táblákkal való 
ellátásáról szóló szabályrendelet módosítása 
tárgyában. 2. Kereskedelemügyi miniszteri 
rendelet, a törvényhatósági úthálózat megál­
lapítása tárgyában. 3. Az anyakönyvi kivo­
natokért fizetendő dijak kezeléséről es .elszá­
molásáról szóló szabályrendelet. 4. A vár­
megye állandó népnevelési bizottságának 
újból való megalakítása. :>. A legtöbb adót 
fizető vármegye bizottsági tagoknak 1907. 
évre kiigazított névjegyzéke, ti. Az időköz­
ben megüresedett megyebizottsági tagsági- 
helyek betöltése ezéljából szükséges válasz­
tások kiírása. 7. Szabó Károly megy ebi zott 
sági tag ur indítványa, II. Rákóczi Ferenoz 
arczképének megfestetése; Thaly Kálmán 
országgyűlési képviselő üdvözlése; a vám sze­
désnek a szekszárdi vám hi dón történendő 
beszüntetése s végül a megyei tisztviselők 
által fizetett nyugdíj járulékoknak leszállítása 
és a községi és körjegyzők nyugdíjalapjának 
an vagi támogatása iránt. 8. Perezel József 
megyebizottsági tag ur indítványa, gróf 
Széchenyi István arczképének a törvény ha 
lóság számára való megfestetése tárgyában. 
9. A Szekszárd r. t. városnál megejtett rend 
őralkapitány-vá 1 asztás ellen benyújtott feleb- 
bezések. 10. A dombóvári tanítók kérvénye, 
melyben a magyar tanítók anyagi helyzeté 
nek javítása kérdésében a törvényhatóság 
állásfoglalását kérik.

megfelelő szervezési szabályrendelet még ez 
év folyamán a törvényhatóság elé kerül.

GimUicsalád község átcsatolása.
Gindlicsalád községet, mely törvénykezési 
tekintetben eddig a paksi kir. járásbíróság, 
úgyis mint telekkönyvi hatóság területűhez 
tartozott, a m. kir. igazságügyi miniszter a 
szekszárdi kir. járásbírósághoz, telekkönyvi 
tekintetben a szekszárdi kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság területéhez átcsa­
tolta. Ezen átcsatolás 1907 évi február ho 
1-én lép életbe. Ezen intézkedés hatályba 
léptének napján a még folyamatban levő oly 
polgári vagy büntető, peres vagy perenki 
vüli eljárás, melyben a paksi kir. járásbíró­
ságnak illetékessége az átcsatolt község ed­
digi törvénykezési hovatartozásán alapult', 
nem lesz át téve a szekszárdi kir. járásbíró­
sághoz, hanem a paksi kir, járásbíróságnál 
lesz lefolytatva és befejezve.
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HÍREK.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Dun átüld vár község szervezési szabály- 
rendeletének újból átdolgozásán erősen foly­
nak a munkálatok úgy, hogy a mai kor igé­
nyeinek s a község érdekeinek mindenben

— Személyi hir. Apponyi Géza gróf 
főispán c hó 8-án váro>unkba érkezett, 9 on 
elnökölt a közig, bizottság ülésén, másnap 
Budapestre utazott, hogy a 12 iki udvari bá­
lon részt vegyen, amely azonban a hanno­
veri királyné elhunyta miatt elmarad. Főis­
pánunk a közgyűlés előtt 13-án ismét Szek­
szárdim érkezik s egy-pár napig valószínűleg 
itt marad.

Udvari ebéden. Széchenyi Sándor 
oróf v. b. t. t., a főrendiház alelnöke e 
héten rész tvett a második delegácziós ebéden.

Beteglátogato püspök. Zichy Gyula 
gróf pécsi püspök nemeslclkiiségének ismét 
szép jelét adta. liberling Mátyás arany- 
misés' babarezi plébános néhány hét óta 
betegeskedik s a nemes őrzésit püspök a 
múlt héten titkára kíséretében kiszánkázott 
Babarezra és meglátogatta az agg plébánost, 
akit felette meghatott püspökének ez a szere­
tetteljes, nemes cselekedete.

— Adomány. A Tolnavidéki takarék- 
pénztár a Széchényi, es Rákóczi szoborra o() 
koronát adományozott.

— Áthelyezés. Koruzsán Mele, gyalul 
járási számvevőt a pénzügyminiszter Dom 
bovárra helyezte át.

— Hadnagyi kinevezés. Rózsat/ Elemért, 
gróf Apponvi Sándor val. b t. t. fókamarás 
mester lengvcli uradalmának kasznárát a 
legközelebbi előléptetések alkalmával a cs. 
és kir. 66-ik gyalogezredben tartalékos had­
naggyá nevez-ék ki.

—- Bírósági kinevezés. Az igazságügy 
miniszter Mányoky Ödön, szekszárdi tör­
vényszéki joggyakornokot a szekszárdi kir. 
törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki. ^

— Elhunyt esperesplebános. A pécsi 
egyházmegye egyik legtevékenyebb, a vár­
megyei közéletben élénk részt vett lelkésze, 
a szekszárdi születésit Prandtner Ferencz 
himesházai esperesplebános hunyt el vasár­
napról hétfőre virradó éjjel szivszélütés kö­
vetkeztében. Prandtner a vármegyei életen 
kivid a politikai választási mozgalmakban is 
agitacionalis képességei révén nagy befolyást 
gyakorolt a választókra és régebben a nép­
pártnak, majd a függetlenségi pártnak volt 
lelkes tagja. 1869 ben szenteltetett pappá. 
1887-ben Ilimesházára került, mint plébános,
1894-ben pedig a máriakéméndi esperes! ke­
rület esperese lett. Temetése szerdán délelőtt 
ment végbe Hintesházán.

— A vármegyei tisztviselők hitelviszo­
nyainak rendezése. A vármegyei tisztviselők 
hitelviszonyainak rendezése érdekében Foga­
ra s vármegye mozgalmat szándékozik indí­
tani. A kérdés beható megvitatása és előké­
szítése végett felkérte a vármegye a társtör­
vényhatóságok alispánjait, hogy a vármegyei 
nyugdíjalap vagyoni helyzetének részletes 
kimutatását küldjék meg számár. .

— Megbízás. A m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter a II -ik közúti kerület fel­
ügyelői teendőinek ellátásával Scholcz Gyula 
műszaki tanácsost bízta meg.

— A királynál. A múlt szombati álta­
lános kihallgatás alkalmával Dőry Béla volt 
képviselő is megjelent a király előtt.

— Küldöttség az alispánnál Weber Já­
nos országgyűlési képviselő f. hó 9-en Vár­
aljáról 9 tagból álló küldöttséget vezetett 
alispánunkhoz. A közigazgatási bizottság 
ugyanis elrendelte, hogy \ áralja község az 
ág ev. gyermekek részére uj iskolát építsen 
s most a küldöttség az építés elhalasztását 
kérte, mivel ugyancsak ebben az évben az 
ottani reformátusok templomjukat renoválják, 
mely kerek 100 percent egyházi adóval ter­
heli' meg őket. Méltányos dolog tehát, hogy 
a község lakói egyszerre még több pótadó 
teherrel ne suj lassúnak. Az alispán méltá­
nyosnak találta a küldöttség kérését s meg­
ígérte, hogy a kérdést tőle telhetóleg, a köz­
óhajnak megfelelően fogja megoldani.

— Elölépés és kinevezés. Dr. Haypál 
Sándor, vármegyei közig, gyakornok, tb. 
•aljegyző, a dr. Martin József, közig, gyakor­
nok, tb. aljegyző lemondása folytán meg­
ürült 1800 korona segélydijas gyakornoki 
állásra lepett elő s ezzel kapcsolatban Ap­
ponvi Géza gróf főispán az üresedésben levő 
dijas közigazgatási gyakornoki állásra dl.
Mfttins Ferencz vitt. tb. aljegyzőt nevezte ki.
_ Tolnavármegve főispánja Horváth János
uj dombóvári jegyzősegédet anyakönyv vezető­
helyettessé kinevezte.

Fölmentés. Tolnavármegye főispánja 
Mariin József dr., közigazgatási gyakornok 
tb. aljegyzőt saját kérelmére, eddigi sikeres 
tevékenységének elismerése mellett, 1907. év 
január 1-től állásától felmentette.

Piknik a szekszárdi kaszinóban. Több
szekszárdi es több vidéki család resz\ ételé­
vel e hó 19-én piknik lesz a szekszárdi ka­
szinóban. A piknik rendezője dr. Mártin 
József a napokban küldte szét a meghívó­
kat. Részvételi jegy (soupéval) személyenként
8 korona. ,

— Egy mágnás a cselédekért, ti z e-
c he. uy i Bertalan gróf, somogy megyei nagy- 
birtokos, a mint már a múlt évben említést 
tettünk róla, a nála öt évnél több időt eltöl­
tiül cselédnek korpótlékot, a gyermekes cse­
lédnek pedig gyermekei után gabonapótlékot 
ajánlott fel. A korpótlék, melyet az idén 
osztottak ki először 5 koronától 30 koronáig 
terjed. E czimen az idén 1300 koronát fizet­
tek ki, s ez az összeg ezentúl minden évben 
emelkedni fog. mert évenként több cseléd 
tölti be az 5, 10, lő, 20, 25 és 30 évi szol­
gálatot. Megemlítésre méltó, hogy az uradalom­
ban vannak 40—12 eves cselédek, kik meg 
ma is viselik a terhes szolgálatot. A szegént 

. cselédeknek kétszeres értékű ez a nemesszivü 
adomány.

— Eljegyzések. Bauer Henrik tiszaistvau 
falvai (Bácsin.) ág. hitv. evang. tanító el­
jegyezte Glöckner Béla kétyi jegyző leányát, 
Olgát.

Dömötör Endre, somogy megyei ev. rét. 
lelkész f. hó 10 tartotta D. szentgyürgyün 
eljegyzését Jó Dömötör Ilonkával, Jó Dö­
mötör Károly dunaszentgyörgyi földbirtokos 
leányával.

Pápay István dinnyeberki r. katli. 
kántortanitó, Pápay Géza Béni bátaszéki 
iparos tanoncz-ikolai igazgató fia, eljegyezte 
Kozáky Margitot, Kozáky Gyula szókesfő- 

1 városi főmérnök leányát, Budapesten.
Perler József és Perler Ernő, Perler 

Keresztelj’, tolnai vállalkozó fiai eljegyezték 
Ketterer Ilonkát, illetve Etelkát, Ketterer 
Antal leányait, Tolnán.

Kőrüesy József, szekszárdi hentes, el- 
jegvezte Kovák Etelkát bzekszárdón.

— Vallásos estély. A vallásos estélyek 
sorozata a szekszárdi ev. ref. egyház község­
ben is elkezdődött. F. hő 9-én este 6 órakor 
volt az első, a melyen az érdeklő hívek oly 
nagy számmal jelentek meg, hogy az iskola 
nagyterme szűknek bizonyult. Az estély a 
XXV. zsoltár közéneklésével kezdődött Rácz 
Gyula kántortanitó vezetésével, majd Bor­
zsák Endre lelkész buzgó imája után átadta 
a szót az első felolvasónak Szendrei László­
nak. — A felolvasó fejtegette ezen vallásos 
estélyek czélját, a mely a gondolatvilág és 
lelki ismereti szabadságban, az egyház tagok­
nak a hitben való megerősítése és ember­
társaink szeretőiében csúcsosodik, ki. Ezután 
a mindennapi élet köréből vett tárgyról 

1 tartott a jelenvoltaknak tartalmas és oktató
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hatása felolvasást szakszerűen és népies 
nyelven magyarázta a pénznek, mint csere­
eszköznek keletkezését, fejlődését —• s a mai 
pénzrendszert. — A legközelebbi estély f. 
hó 16-án, szerdán este 6 órakor lesz, a me­
lyen László Géza főgymn. tanár tart sza­
bad előadást a protestantismus történelme, 
ennek átalakító hatása, irodalma — s majd 
folytatásképen a kurucz korszakról. — Ezen 
érdekesnek Ígérkező estélyre előre is felhívja 
az egyház község az érdeklődők figyelmét.

— Uj előadó. Tolnavávmegye alispánja 
a gróf Styrum-Limburg-féle alapítvány elő­
adójául 1907. évi január hó 1-től kezdődőleg 
Jctsek Sándor vm. aljegyzőt rendelte ki, 
Szálfáid Oszkár vm. aljegyzőt pedig ezen 
tisztségtől felmentette.

— Szerenád. Az évforduló alkalmával 
az ózsáki ifjúsági egyesület szerenáddal lepte 
meg az uraságot s az uradalom intézőjét 
A hazafias dalok elhangzása után a tanító 
szép szavakkal üdvözölte úgy az uraságot, 
mint az uradalom intézőjét. Az üdvözlő 
beszéd után az intéző megvendégelte az ifjú­
sági egyesület tagjait és pénzt is osztott ki 
köztük.

— Forgalmi akadály a Máv.-on. Mint
illetékes helyről értesülünk, a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága, a zord időjárás okozta 
árutorlódás következtében a teher-áru for­
galmat: élők, gyorsan romlandók, szén és 
tűzifa kivételével f. . hó 10-től kezdve to­
vábbi intézkedésig az összes budapesti pá­
lyaudvarokon beszüntette. így tehát a jelzett 
áruk kivételével, más áruk a budapesti pálya­
udvarokra föl nem adhatók.

— Uj nyomdatulajdonos. Kaufmann 
Mátyás, lapunk tördelője, január hó l ével a ! 
Bál er János könyvnyomda és papirkeres- 
kedés társtulajdonosa lett. A modernül beren­
dezett nyomdavállalat társtulajdonosai benne 
megbízható, szorgalmas és kiváló szakerőt 
nyertek.

— A szegényekért. A faddi szegény 
iskolások felruházására adakoztak : Bartal 
Béla 60 K, Grünwald Lajos 40 K, Gutay 
Pál 10 K, s a szekszárdi népbank 4 K, 
összesen 114 korona. Ezen összegből 11 
leányka kapott egész öltözet ruhát, 9 fiú­
gyermek télikabátot, 3 gyermek czipőt s 1 
nadrágot. Ezenkívül a faddi szegényalapból 
14 szegényházi ember kapott karácsonyi fel­
ruházást, mintegy 150 korona értékben.

— Uj postagyakornok jelölt. A szék 
szárdi postára Gász Alajos gyakornok-jelölt­
nek vétetett fel-.

— Adományok a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakoztak : Sztanko- 
vánszky Mária Kajdacs 20 kor., Lamm Mór 
Pál Fürgéd 10 kor., Hanzely János Szt. 
András p. 20 kor., Moudry Hugó Szekszárd 
ő kor., Fischhof Károly Szekszárd 5 kiló 
só, 10 kiló rizs, Va kiló bors, Salamon Ármin 
Szekszárd 10 kiló rizskása 5 kiló bors. 
Ezen kegyes adományokat számos szegé­
nyeink nevében hálás köszönettel nyugtatom.

Bezerédj Pál s. k.
— A szekszárdi könyvnyomdászok által 

rendezett tánezvigalomra jegyeik megváltása 
ezimén adakoztak, illetve felülfizettek : Gróf 
Apponyi Géza — Tolnavármegye főispánja — 
10 K, dr. Leopold Kornél 5 K, Müller 
Testvérek Bpest 5 K, Scholez Eduárd betű­
öntődé ezég Bécs 5 K, Alapi Salamon Iván
2 K, Bodnár István 4 K, Schneider János
3 K, Janosits Károly 2 K, Ujfalusy Imre 5 
K, Wolf Henrik 5 K, Grünwald Lajos (Fadd) 
5 K, Molnár Mór 5 K, Szedő Gáspár papir- 
kereskedő ezég (Budapest) 5 K, Kaszás 
Sándor 5 K, dr. Rubinstein Mátyás 2 K. 
Horváth Ignácz 2 K, Rácz József 3 K, 
Elkán Ármin 2 K, Rácz Pál 6 K. Fekete 
Ferencz 2 K, Sántha József 2 K, Dömötör 
Sándor 4 K, Grószbauer Béla 2 K, Polgár 
Ignácz könyvkereskedő (Dombóvár) 2 K, 
Almássy Lajos 2 K, Mutsehenbacher Ödön 
1 K, Obernig Károly t K, Török Pál I K, 
Sági Mihályné 1 K, Hradek Nándor t K. 
Schmalcz Mihály 60 fillér, Somló Manó 
nyomdatulajdonos (Dunaföldvár) 3 korona, 
Fekete Hugó 3 korona, Henczel Péter 2 
korona. — A rendezobizottság ez utón mond 
hálás köizönetet a szives adakozóknak, vala­
mint a Molnár Mór és Báter János-féle
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könyvnyomdái ezégeknek a nyomtatványok 
kedvezményes árban való szállításáért. Továbbá 
fogadják az összes szereplők, kik önzetlen 
munkálkodásukkal, közreműködésükkel az est 
sikerét emelték, a szekszárdi könyvnyom­
dászok köszönetét.

— Hivatal és pénztár vizsgálat. Ras- 
sovszky Julián főszolgabíró Block Miksa 
járási számvevő közbejöttével t. hó 9-én 
Németkér község általános tigykezelésát és 
pénztárát megvizsgálta.

— Halálozás. Kiss Pál paksi tekinté 
lyes kereskedő neje folyó évi január 9-én, 
este 6 órakor rövid szenvedés után meg­
halt. A haláleset, a városban általános rész­
vétet keltett. Temetése 12-én volt. Nagy 
közönség kisérte utolsó útjára.

— Közigazgatási bejárás. A dombóvár 
szilli viczinalis vasút építését megelőző köz- 
igazgatási tárgyalás e hó 12-én lesz Sziliben, 
a községházán, hol az érdekelt hatóságok és 
magánfelek gyűlnek össze tárgyalásra. Az 
alispán, a vármegye képviseletével Nagy 
István főszolgabírót bízta meg. Az építke­
zést a folyó év tavaszán már megkezdik.

— Kataszteri munkálatok. A pénzügy- 
miniszternek as 1907. évben végrehajtandó 
kataszteri felmérési munkálatok tárgyában 
közzé tett előirányzata szerint a folyó évben 
vármegyénkben a simontornyai járásban, a 
háromszögelés czéljából kitűzik a hárorn- 
szögtani hálózat pontjait, a dunaföldvári já­
rásban pedig 5 község mérnöki helyszínelés 
és nyilvántartás alá kerül.

— Uj konkurrens a dunai közúti hidért.
Baja, Kiskőszeg és Mohács versenyezett ez- 
ideig azért a közúti hidért, melyet az eredeti 
terv szerint, kapcsolatban a baja—bátaszéki 
áthidalással szándékozott a kereskedelemügyi 
kormány létesíteni, de ezen tervtől szakértők 
meghallgatása után eltekintett, úgy hogy 
Baja és Bátaszék között most csakis vasúti 
hid épül. Legutóbb Bács vármegye közgyű­
lése elhatározta, hogy a bezdán—batinai hid 
érdekében monstre küldöttséget meneszt a 
kereskedelmi miniszterhez. Á küldöttséget, 
mely a megye képviselőiből, megyei és vá­
rosi bizottsági tagokból és nagybirtokosok­
ból fog állani, Fern ba eh Károly főispán 
fogja vezetni. Mi úgy tudjuk, hogy az uj 
hid Dunaföldvár mellett fog megépülni s 
ennek a monstre deputácziónál nagyobb tá­
mogatója van : a máramaros—eszéki trans- 

I versalis műut.
— Kereskedelmi kertészet. Frei Ven- 

I czel Szekszárdon az amerikai vesszőtelep 
mellett a tavasszal kereskedelmi kertészetet 
létesít.

— Egy kitűnő hangú és szerkezetű szép 
zongora eladó. Bővebb felvilágosítást ad özv. 
Gróf Józsefné Szekszárdon.

_ Árvíz. A Sió Simontornyánál kiön­
tött. A gyönlti főseolgabiró táviratilag kérte 
a siófoki zsilip lezárását, mert a Balaton vize 

; okozza az áradást.
— Lépfenéshus. Meglehetős nyugtalan- 

i ságot keltett augusztus hó folyamán azon 
hir, hogy a Herczog Mór szekszárdi mészáros 
által augusztus hó 19-én kimért hús lépfenés 
volt. Ennek az ügynek f. hó 10 én volt foly­
tatása a rendőrkapitány előtt, aki Herczog 
Mórt 500 koronára, Werner Ferencz mözsi 
lakos, eladót 400 koronára, Barta Ede szek­
szárdi vágó biztost 100 koronára büntette 
meg, a mözsi vágó biztos ellen pedig a 
kihágási eljárás indíttatott meg. Herczog Mór 
eljárását enyhíti azon körülmény, hogy úgy 
a mözsi, mint a szekszárdi vágóbiztos a 
húst kimérésre alkalmasnak találta, de hie- 
tetlen, az, hogy egy mészáros ne bírjon annyi 
szakismerettel, hogy a megvett húsnál, annak 
kimérésre alkalmatlan voltát megállapítani 
ne tudta volna. Ezen ügyből is csak azt a 
következtetést vonhatjuk le, hogy nem volna 
szabad laikus emberekre bízni sehol, de főként 
egy városban még napokig sem, a husvizs- 
gálatot. Egyébként pedig dicsérjük a rendőr- 
kapitányt erélyes intézkedéséért.

— Gyászmise. Január 14-éu, hétfőn 
reggel 9 órakor a kath. kör összes meghalt 
tagjaiért ünnepélyes gyászmise lesz, melyen 
a tagok zászló alatt, vesznek részt.

— Németkér magyarosodé. Örömmel 
vettük * hirt, hogy itt-ott megyénkben is

örvendetesen halad a magyarosodás. A magya­
rosodé német községek között első helyen 
áll Németkér, a melynek szívben és lélekben 
magyar lakosai maholnap nyelvben is mind 
magyarok lesznek. Már eddig sincs a lakó 
sok között egyse aki magyarul ne tudna. 
Az iskolákban pedig az első osztálytól kezdve 
minden tantárgyat magyarul tanítanak. A 
templomi istenitisztelet ma még feles, magyar­
német. De tízért hisszük, rövid idő alatt az 
is teljesen magyarrá lesz. A magyarosítás 
terén a tanítói kar dicséretes buzgalmat fejt 
ki, élükön a plébánossal. Egy magyar könyv­
tár fölállítására műkedvelői előadást rendez­
tek, amelyet a farsangban megismételnek. 
Bárcsak követnék Németkér példáját vár­
megyénk többi németajkú községei is.

— Anyakönyvi kerületi változások. Uj-
dombővár nagyközséghez tartozó Nosztany, 
Szilfás, Iharos puszták s a naki major a 
naki-, Alsóborjád, Ujmajor, Felsőborjád, 
Csermajor puszták s a szakcsi major a 
szakcsi-, Felsőleperd, Kisleperd, ódalmánd,

I Ujdalmánd, Németdalmánd, Kőkút, Csáblény 
I és Vörösegyháza puszták a kocsolai-, Süt- 
I vény, Szarvasd,' Hangyálos, és Csurgó pusz­

ták a döbröközi-, Ürgevár és Tárkany pusz­
ták a szakályi-, a biródi erdészlak és Uj- 
biród puszta pedig a gyulaji-, — a Majsa- 
miklósvár nagyközséghez tartozó Alsógyánt, 
Felsőgyánt és Sáros puszták a pinczehelyi-, 
Döbrente puszta az ozora-, Kotnlós puszta 

I pedig a bedegi-, a belecskai körjegyzőség- 
! hez tartozó Gürbő kisközség a pinczehelyi 
j anyakönyvi kerülethez csatoltatott.
I — Sorozás. Az 1907. évi fősorozás a 

kaposvári cs. és kir. 44-ik hadkiegészítési 
kerületi parancsnokság területén az utazási 
és működési tervezet szerint Szekszárdon 
márczius 1, 2-án, a központi járásban már- 
czius 4, 5, 6, 7-én, a völgységi járásban 
márczius 9, 11, 12, 13, 14-én, a tamási-i 
járásban márczius 16, 18, 19, 20, 21-én, a 
dombóvári járásban márczius 23, 26, 27-én,

1 a dunaföldvári járásban április 1, 2, 4, 5, 
6, 7-én, a simontornyai járásban pedig 11, 
12, 13, 14 és 15-én fog megtartatni.

— A mözsi állomás elöljárói bántalmazása.
F. hó 2-án az esteli vonatra várakozók kö­
zül Ganczer Ferencz, Merk József és Mül­
ler József tolnai lakosok a vonat késése 
miatt durva szavakkal illették Schmelka 
Manó állomás elöljárót és Albert Nándor 
málházót, miért is őket rendre utasították, 
mi annyira felingerelte az ittas állapotban 
levő Ganczert és két társát, hogy egy üveg­
gel mintegy 15 napig gyógyuló sérülést 
okoztak az elöljárón és málháson. Mindhár­
man feljelentettek a bírósághoz.

— Elöljáró választások. A Báta és Bála­
szék községekben lemondás által megürese­
dett elöljárói állások betöltése f. hó 8-án 

I ejtetett meg Sztankovánszky Imre szolga- 
1 biró elnöklésével és pedig : Báitán H. Keresz­

tes Mihály, Csankó János, Babos István 
Boldizsár és K. Sümegi István választattak 
meg elöljárókul. Bátaszéken pénztárnokká 
Hohmanil József Geniert, ellenőrré Kol 

I bért Jánost és elöljáróvá Shcmiedt Orbánt 
választották meg.

— Ingatlan forgalom. Komlósi József 
Barsi agárdi lakos 36,000 koronáért megvette 
Wolf Henrik kajmádi földbirtokos agárdi 
9000 négyszögöl szőlejét.

— X bátaszéki csendörörs megerősítése. 
A Bátaszék községben az utóbbi időkben 
gyakrabban előfordult rendzavarások miatt, 
valamint azon körülménynél fogva, hogy a 
baja—bátaszéki vasútépítéssel jelentékeny 
számú idegenek gyűlnek ott össze, kiknek 
éber ellenőrzése felette szükséges: a köz­
ponti járás főszolgabírójának kérelmére Tolna­
vármegye alispánja előterjesztést tett a bel- 
ügy-miniszteriumhoz, bogy a csendőrőrs lét­
száma két fővel megerősittessék.

— Ebzárlat. A Szekszárdon boncsolás ut­
ján veszettnek talált eb több kutyát meg- 
mart. Molnár Lajos rendőrkapitány ennek 
folytán elrendelte az ebzárlatot, mely 40 na­
pig tart. Ai utczára ebet csak szájkosárral 
és pórázon vezetve ssabad kibocsátani.

— Járványos betegség. Bölcskén a vör 
heuy újból fellepett. A járvány elfojtása ér 
dekében a dunaföldvári járás főszolgahiráj^
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előterjesztést tett Dőry l’ál alispánhoz az is­
kolák bezáratása iránt.

— Elfogott kivándorlási ügynök. A
bárány amogyei Mecsekszaboles községben 
tegnap letartóztatták Stachel Mátyás durth- ( 
mundi illetőségű kivándorlási ügynököt, aki } 
mint az aacheni hajótársaság megbízottja, ki­
vándorlásra csábította a pécsvidóki bányászó- : 
kát. A pécsi járás főszolgabirája hét havi fog­
házra és száz korona pénzbüntetésre iu'-lte a 
kivándorlási ügynököt.

— Minden szőlőbirtokos részére nagy 
fontossággal bir az oltványok kiválasztása és 
mikénti kezelése. Erre nézve készséggel ad 
útbaigazítást a seakszerü és lelkiismeretes 
vezetés alatt álló és kitűnő hírnévnek örvendő 
„Millenium telep“ Nagy őszön, Torontó I megye, 
melynek remek kiállitásu és mlunellékletekkel í 
ellátott magyar vagy német vagy román vagy 
szerb nyelvű főárjegyzéke minden érdeklődő­
nek ingyen és bérmentve megküldetik.

— Szabad Lyczeumi előadás. A dombó­
vári „Szabad Lyczeum Egyesületiben (i án | 
Gyenis Antal ismertette Szibéria legéjszak- 
keletibb végeit egy száműzött névtelen fel 
jegyzései alapján.

— Befagyott a Dnna. A Dana Paks 
nál annyira beállt, hogy gyalog már a révek 
nél átjárnak és ha a fagy tart, nemsokára 
kocsikkal is lehet a Duna jegén közle­
kedni.

— Kővel dobált étkező kocsi. E hó 4-én 
Kurd, Csibrák és Döbrüköz állomások közt 
a lUOi, sz. gyorsvonattal futó buffet kocsi 
ablakát eddig ismeretlen tettesek kővel be- ■ 
dobták. Az ablak mellett ülő néhány utast 
az üvegszilánkok könnyebben megsértették.

— Öngyilkos községi végrehaj o. A7agy 
István járási főszo'gabiró és Vörosniarthg 
József járási számvevő, f hó 9-én pénztár- 
vizsgálatot tartott Dombóvár községnél. A 
pénztárvizsgálat után a járási számvevő által 
eszközölt adó és illetékkezelés beszedésének 
vizsgálatánál hűtlen kezelés, illetve sikkasz­
tás ténye állapíttatott meg. 10-én <!. e. So­
mogyi Lajos községi végrehajtó, ki az. általa 
beszedett illetékeket és egyéb kincstári köz­
tartozásokat a felektől beszedte s azok egy : 
részét el nem számolva, saját czéljaira for­
dította, kihallgatása után, melyben részleges 
beismerő vallomást tett, lakásán mellbe lőtte 
magát. A golyó a tüdőt és a mell hártyát 
roncsolta szét. A magáról megfeledkezett vég­
rehajtó életbenmaradásához alig van remény.
A vizsgálat tovább folyik és a hiány csak 
később lesz megállapítható.

— Tüzeset- Bátán f. hó 4-én leégett 
Simon György háza. Az eddigi nyomozások 
azt állapították meg, hogy a tüzet a káro­
sult szándékosan idézte elő, mivel a háza 
biztosítva volt ; ezt megerősíti az is, hogy 
az értékesebb holmiját a károsult inár előre 
a pinezében rejtette el. Nevezett feljelente­
tett a bíróságnál.

— A bor hatása. Oláh Pál decsi lakos 
vig zeneszó mellett mulatott f. h(>6.án Egyed ! 
Sándor decsi lakos korcsmájában, inig végre 
a bor egészen elvette az eszét s előbb egy 
bottal, majd a nála levő forgó pisztolylyal 
Sárközi András és Szajkó Antal zenészek 
hegedűjét darabokra törte. A kedélyes mula- 
tozót feljelentették a biróságnál-

— Kivándorlás Amerikába. Alig múlik
el nap, hogy a dombóvári járási főszolgabiró- 
ságánál 8 —10 útlevél ajánlási lap el ne 
legyen intézve. Az útlevelek majdnem kivé­
tel nélkül Amerikába szólnak. A kivándorlók 
legnagyobb része Nak, Mucsi, Döbrüköz, 
Szakos és Kocsola községbeli.

— Állitásköteleiek száma. Az 1907,
évre felhívott állitásköt,elesek száma a köz 
ponti járásban 1. korosztályú 323, Il-ik 147. 
III-ik 134; a völgységi járásban I. 408, j 
Il-ik 1 77, III ik 182 ; a tamási-i járásban I, 
457, Il ik 155, III-ik 167; a dombóvári 
járásban I. 251, Il ik 154, III-ik 136; a 
simontornyai járásban I. 398, Il-ik 251, III-ik 
193; a dunaföldvári járásban I. 562, Il ik 
328, Illik 303 és Szekszárd városban I. 
135, Il ik 49, Ill ik 35.

— Öngyilkos katona. Róz János, a 
kaposvári 44-es gyalog-ezred 9-es századánál 
öreg baka volt már és azt hitte, hogy az 
ujér napjával szabadságolják. Nem igy tör-

tout. E miatt aztán annyira elkeseredett sze­
géin, hogy szolgálati fegyverével agyonlőtte 
magát. Szörnyet halt. Róz János bonyhádi 
illetőségű volt és a polgári életben a czipész 
mesterséget folytatta.

VIDÉK
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Mucsi kocsi postát kér. Mucsiban kocsi 
postát kérnek. Mucsiban a lakosok száma 
már 2300, a forgalom is mindinkább élénkül; 
ütven-hntvan Amerikában és Németországban 
keresi a kenyerét; vasútja, de még ország­
út ja sincs a köz-elben. Isten ments, hogy 
valakinek orvosra legyen szüksége a mos­
tani atban, mert lehetetlen azt elhozni. A 
postán is csak öt kilóig lehet teladni cso­
magot, ha pedig több csomag érkezik, mivel 
a gyalogpostás nem teherhordó állat, napokig 
kell várni, mig azokat egyenkint elhozza és 
igy méltányosság volna a postaigazgatóságtól, 
ha Muesinak kocsipostát adna.

Á községi segéd- és kezelő személyzet 
újpesti országos gyűlése.

— Saját tudósítónktól. — |

A dunaföldvári községi segéd- és ke- j 
zeluszemélyzet által a községi tisztviselők 
országos szövetségének megalkotásáért indí­
tott fáradságteljes munkát nem remélt siker 
koronázta. 17 l segéd- és kezelőszemélyzeti 
tag jött össze az ország legtávolibb és leg­
különbözőbb részéről, s ezek, valamint a ven 
(légek és érdeklődők, kik gyűlésünket megtisz­
telték, előre is biztosították az újpesti 1907. j 
január hatodiki országos gyűlés sikerét.

A nevezetes gyűlés megnyitása előtt 
Hulld■ Károly, mint a szervezkedő bizottság j 
időleges elnöke, négy bizottsági taggal tisz- j 
telgett Újpest község bifájánál és főjegyző­
jénél s a gyűlésre őket meghívta. A meg­
nyitás után a gyűlés zavartalan lefolytatására j 
Kuszli Gyula ópalánkai segédjegyzőt válasz 
tolták meg elnökül, ki az ügyrend s a prog- I 
ramm betartását hatásosan megvédte. A gyií j 
lés kezdetén voltak egyes heves felszólalások, • 
de Bulid' Károlynak, mint a szervezkedő i 
bizottság ideiglenes elnökének s ezen gyűlés 
előadójának szavaira mind jobban álltak el 
a szótól s a dunaföldváriak által kidolgozott 
alapszabály tervezet tárgyalás alá kerülhetett. 
Ezt megelőzőleg azonban szavazás történt a 
czélból : vájjon a községi segéd- és kezelő­
személyzet az országos jegyzői egylethez 
csatlakozzék-e, vagy külön egyesületet alkos­
son „községi tisztviselők országos szövetsége“ 
elnevezés alatt. A jelenlevők nagy többsége, 
alig számbevehető kisebbséggel a „külön 
egyesület“ mellett volt s igy az önálló egye­
sület nagy lelkesedéssel megalakult.

Az országos szövetség tisztikarát a 
következőképen állapították meg: Elnök; 
Bauer Károly dunaföldvári segédjegyző,
l. alelnök : Gosztonyi Gyula piski-i aljegyző, 
II. alelnök : Durván Bertalan újpesti községi 
Írnok. Titkár: Vastayh Ferencz dunaföid 
vári segédjegyző, pénztáros: Szegő Lipót 
újpesti aljegyző, ellenőr : Erschinger Ignácz 
újpesti aljegyző. I. jegyző : Kuszli Gyula 
ópalánkai, II. jegyző- Dégenhardt Miklós 
móri segédjegyző. Ezenkívül különböző me­
gyékből 30 választmányi tagot választottak.

Az alapszabálytervezetet minden külö- 
sebb módosítás nélkül, Ixdiató eszmecserével 
egyhangúlag elfogadták, s jóváhagyására a
m. kir. belügyininisterhez felterjesztették.

Az alapszabály tervezet megvitatása és 
elfogadása után Bauer Károly, mint az or­
szágos bizottság elnöke, szép szavakban 
köszönte meg Újpest község elöljáróságának, 
minden előzékenységet felülbaladó szívességét 
s a sajtó lelkes támogatását.

Áz elnök szavaira elsősorban az „Egyet­
értés“ segédszerkesztője válaszolt, megkö­
szönte az egész sajtó nevében az elismerést 
s Ígéretet tett, bogy a szövetség jogos és 
méltányos érdekeit jövőben még liatványo- 
zottabb küzdéssel védelmezni fogja az egész 
sajtó, de különösen az „Egyetértés.“

Majd Újpest község érdemekben gazdag 
bírája: Dr. Ugró Gyula válaszolt. Költői

szavakban ecsetelte a szövetség megalakulá­
sának szükségességét, meleg és rokonszenves 
szavakban adott kifejezést az elöljáróság ama 
örömének, hogy a községi segéd- és kezelő 
személyzeti tagok országos gyűlése Újpesten 
történt, és megragadó hatásos szavakban 
szólt a hazaszeretetről. A lelkes taps és él­
jenzéssel fogadott beszéd után a 16 üdvözlő 
távirat felolvasása került sorra, mely után 
vidám dalok és felköszöntők mellett vagy 
250 terítékű bankett volt. A felköszöntők 
legelsejét Vastagh Ferencz dunaföldvári se 
gédjegyző mondotta Újpest község elöljáró­
ságára, tisztviselőire és közönségére, a jelen 
volt hölgyekre és Magyarország községi, se 
géd- és kezelőszemélyzetére, ennek most. meg­
alakult országos szövetségére. Szép, magvas 
és tartalmas beszédet tartottak: Csórt/ Ferencz 
sióagárdi és Somogyi Vilmos bedegi segéd- 
jegyzők ; első a gyűlésen, másik a gyűlésen 
és banketten is.

A bankett után a szebb és jobb jövő 
reményében a „Hazádnak rendületlenül“ 
hangjai mellett oszlottak szét a Magyaror­
szág községi segéd- és kezelőszemélyzetének 
a gyűlésen megjelent képviselői. A kezdet 
nehézségein átesve, a szövetség élete, dicső­
séges és eredményteljes működése most már 
annak tisztviselőitől, választmányától és összes 
tagjaitól függ, s hogy ez meg lesz, abban az 
újpesti lehető leglelkesebb országos gyűlésünk 
után kételkedni nem lehet.

Dunaföldvár, 1907. január 8.
N. N.

EGYHÁZI ÜGYEK.
A szekszárdi ev. ref. egyház közgyű­

lése.
A szekszárdi ev. ref. egyházközség szo­

kásos évi közgyűlését f. hó 7 én tartotta 
meg, Bor zsák Endre lelkész elnöklésével, 
az egyház tanácstermében, az egyháztagok 
szokatlanul nagy részvétele mellett. Az előző 
közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után 
felolvastatott a terjedelmes 1906 évi gond­
noki zárószámadás, melynek egyes tételei, 
de különösen a presbyterek által a gabona- 
nemiiek összeszedése alkalmából felmerült 
ellátási napidij, majd pedig az építési kül 
csönből még hátralékos 6000 korona tőke 
tartozás mibenléte hívta ki erősen a köz­
gyűlés bírálatát. A közgyűlés kívánatéra fel­
olvasták a hátralékosok névsorát, de mert 
közülök többeket nem találtak teljesen sze­
gényeknek 15 tagból álló bizottságot küld­
tek ki azzal a feladattal, hogy kutassa ki és 
állapítsa meg, hogy a fizetésképtelennek jel­
zett hátralékosokból kik azok, a kik tény 
leg oly szegények, hogy tőlük a kivetett 
építési adósság részlete épen nem behajt­
ható.

Ezután következett a presliyterium évi 
jelentése, különösen arról, bogy a presbyté- 
rium a jelenlegi gondnoknak, Török Lász­
lónak kifogástalan működéséért köszönetét 
és bizalmat szavazott, s hogy ennek kapcsán 
ő továbbra is gondnok marad..

Az elnök ezen kijelentésére nagy zaj 
és lárma támadt, s több tag kívánta az egy­
házi törvények 93. § ának felolvasását, de 
ezt az elnök megtagadta, s a közgyűlést, te­
kintettel az izgatott hangulatra, berekesztette, 
később azonban a zaj csillapultával a köz­
gyűlést ismét megnyitotta, felolvastatja a kí­
vánt 93-mas paragrafust, a melynek értelmét 
Szén drei László egyháztag megmagyaráz­
ván, a közgyűlés felszólalásához képest ki 
mondotta, hogy a gondnok működési idejé­
nek megállapítása az egyházi törvényeknél 
fogva kizárólag a közgyűlés hatáskörébe, tar­
tozik, s mivel a jelenlegi gondnok a presbv- 
terium előtt tisztségéről amúgy is lemondott : 
elnök ezen lemondást a közgyűlésnek is be­
jelenti, s ellentétben a Jpresbyterium előző 
határozatával: uj gondnok választást rendel el, 
mire a közgyűlés túlnyomó többséggel Töt- 
töe Pált választotta meg gondnokul, kimond­
ván most mir a törvény értelmében, hogy : 
hivataloskodási idejének tartama: 1 év, a 
mely után természetesen ismét és újból meg­
választható. Ezután a közgyűlés befejeződött.
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Muzeum, közintézetek ügyei.
Felolrasás a tüdővészről. Dr. Kra- 

molin Gyula szekszárdi kir. törvényszéki 
és fogház orvos a múlt vasárnap felolvasást 
tartott a múzeumban a tiidővészröl. A fel­
olvasás iránt ritka nagy volt az érdeklődés 
s úgy az esti 6 órai ingyenes, valamint az 
esti 9 órai, belépti dijas előadáskor zsúfo­
lásig megtelt a nagyterem a hallgatósággal.
A nagy gonddal, kiváló szakértelemmel s 
élvezetes Írói pennával megírt felolvasás való­
ban magérdemelte ezt a szokatlan érdeklő­
dést, kár, sőt határozottan bosszantó azon­
ban, hogy a felolvasók réme, a villanyos rö­
vid zárlat ez alkalommal is okvetetlenkcdett, 
s még bosszantóbb, hogy a közönségnek oly 
sokáig kellett várnia, mig a kiégett biztosí­
tékot kicserélték. 11a már ilyen megbízha­
tatlan a villanyos készülék, gondoskodnia 
kell a villanytelepnek, hogy egy szerelője 
ilyenkor állandóan a nagyteremben legyen.
A nagyérdekü, tanulságos felolvasást egyéb­
ként írója szívességéből egész terjedelmében 
közöljük s a közlést mai tárczaro válunk bari 
már meg is kezdettük. .Külön is felhívjuk a 
nagyközönség figyelőiét erre a nagy szaktu­
dással megirt közleményre.

Múzeumi felolvasás. F. hó 20-án ,,A 
magyar föld zenéje“ kerül felolvasásra. E 
felolvasást helybeli műkedvelők énekkel és 
zenével kisérik. Részletes programúiét, a 
közreműködők névsorát legközelebb adunk.

TANÜGYI HÍRÜK.
A közigazgatási bizottság tanügyi 

határozatai.
Tolna vármegye közigazgatási bizottsága 

1907. január hó 9-én tartotta rendes havi 
közgyűlését, melyen a vármegye kir. tanfel­
ügyelője a többek között a következő ügy­
darabokat terjesztette elő :

Jelentette, hogy az elmúlt év deczein- 
ber havában elnökölt a szekszárdi polgári 
fin- és leányiskola karácsony táján megtar 
tott magánvizsgálatain, melyeken összesen ti 
jelentkező vizsgázott és pedig mind ered­
ménnyel.

A következő kérvények terjesztettek 
tel pártolólag a közoktatásügyi miniszterhez :

Paks község 3 pusztai iskolája részére 
nagyobb államsegélyért folyamodott. Szek­
szárdi rk. iskolaszék Jártas Róza és Hor­
váth Erzsébet tanítónő fizetésének 800 ko­
ronára való kiegészítésére államsegélyért 
folyamodott. Magyarkeszi i rk. iskolaszék 
Szelestel) Ilona tanítónő korpotlékának fede­
zéséért államsegélyt kérelmezett.

A következő államsegélyek engedélye­
zéséről az iskolaszékek értesítettek : Nagy - 
szokolyi ev. ref. iskolaszék Harnócz Eszter 
tanítónő korpótlékának fedezésére évi 100 K. 
államsegélyt nyert Straub János nagymá- 
nyoki rk. és Dékáni) András kajdacsi ref. 
tanító korpótlékának fedezésére 100 100 K.
államsegély utalványoztatok

A tankötelesek beiskolázását a bizottság 
elrendelte. A kir. tanfelügyelő ugyanis a 
tanköteleseket és az iskolába beírtak névso­
rát minden községből és minden iskolától 
bekivánta, azokat összehasonlította és arra a 
tapasztalatra jutott, hogy még nagyon sok 
tanköteles nem iratkozott be. Ezen tanköte­
lesek beiskolázását a bizottság most szigorúan 
elrendelte.

Az 1907/8. tanévi óvó- és tankötelesek 
összeírását a bizottság elrendelte. Osszeiran- 
dók lesznek az 1892. szept. 1 -je és 1904. 
évi aug. 81 dike között szülöttek. Az össze­
írást a községek márczius 1-től május 81-ig 
tartoznak teljesíteni. A „Ü“ kimutatást szept. 
1-ig kell a kir. tanfelügyelőhöz beterjeszteni. 
Az összeírást teljesítő tanítót helyben 4-, vi­
déken 5 korona napidij és fuvar illeti meg.

Kistormás község a nyári menedék ház 
fölállítására kötcleztetett.

Szekszárdi polgári leányiskola tervét 
az államépitészeti hivatal elkészítette, azt 
felülvizsgálás végett a bizottság a közokta­
tásügyi miniszterhez terjesztette tel.

A dunaföldvári községi iskolaszék övó- 
intéaeteinek fenntartásához államsegélyért fo­

lyamodott. A bizottság pártolólag terjesztette 
fel a közoktatásügyi miniszterhez.

Több számadás a járási számvevőknek 
megvizsgálás végett kiadatott.

Néhány költségvetés jóváhagyatott.

Lemondás és választás. Ganzer Luiza 
tolnai II . sorszámú községi állandó menedék- 
házvezetőnő betegsége miatt állomásáról le 
mondott és helyébe a gondnokság Greif Bor­
bála képesített dajkát választotta meg.

Tanító választás. A kistengeliczi köz­
ségi iskolához N Hoffmann Adám paks-cse- 
resnyés-pusztai községi tanító választatott meg. j

Megüresedett tani tói alias. A paks- 
cseresnyós pusztai községi tanítói állomás üres.

Uj iskolaszék. A mucsi i róm. kath. 
iskolaszék újjáalakulása. Elnök: Majer Ká­
roly plébános, világi elnök: idősebb Jahn 
János biró, jegyző : Kardos Ferencz kántor- 
tani tó.

Egészséges község. Mucsiban az iskola 
négy osztályába 870 gyermek jár. A faluban, 
hála Isten nagy az újszülöttek száma 1906- 
ban 98 gyerek született, az elhaltak száma 
52, a szaporodás 41 ; ha így tart a szaporo­
dás, még két uj tanteremre lesz szükség. 
Érdekes, hogy most télviz idején már egy 
hónapja nem volt temetés.

bírósági ügyek.
Esküdtek !.i sorsolása. A szekszárdi 

kir. törvényszéknél az 1907. év február ha­
vában megtartandó esküdtszéki ülésre a 
következő esküdtek lettek kisorsolva.

ltrndes esküdtek Szekszárdról: Frei 
János Taklor, Gond a Béla, dr. Horváth Jenő, 
Grószbáuer Yenvzel, llayt Ferencz, Stoll 
Alajos, László Lajos, Nagy György Han- 
gonyi, dr. Steiner Lajos, Tóth Károly, Bőr­
ösök József, dr. Mayer Gyula, dr. Gulyás 
József, Iivadék József Vidékről: dr. Fehér 
János, Seiner Simon, ()macht János, Fries 
György, Pirgi Ferencz, Perler Keresztély, 
Martin György, ifj. Eötvös Károly, Góczy 
János, gróf Széchenyi Domokos, Térin eg 
János, id. Pichler Gyula, Red er Henrik, 
Hirtuan György, Müller József, Meixner 
János. Helijelles esküdtek: Székelyi József, 
Rábelhoffcr Antal, Pekari János, Tauszig 
Adolf. Steinsdörfer József, Schlésinger Ignácz, 
Reich Ármin, Steiner Ferencz Vesztergombi, 
ifj. Müller Bernát, Vaczek László.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Közgyűlés. A szekszárdi polgári olvasó­

kör f. hó 6-án tartotta Boda Vilmos elnök­
lete alatt évi rendes közgyűlését. A mnlt, ülés 

I jegyzőkönyvének hitelesítése után tudomásul 
j vették az elnöki jelentést, mely megemléke- 
i zik a kör építkezéséről és örömmel állapítja 

meg, hogy ennek révén a kör díszes és ké­
nyelmes otthont kapott. Az építkezés a felül­
vizsgálattal megbízott Uglár János épitész 
számítása szerint 22.589 korona 80 fillérbe 
került, mely összeg azonban valamivel emel­
kedni fog, mert a vállalkozó, Pekari Janos 
1738 korona pótmunkát számított fel. A vil­
lamos világítás bevezetése 1610 koronába, a 
parkett 812 kor. 20 till., a helyiségek be­
bútorozása 1770 kor. 20 fillérbe került. A 
körnek 277 rendes és 8 kültagja van. Mirth 
Gyula pénztáros jelentése szerint a bevétel

■ 4809 kor. 51 fill., a kiadás 4239 kor 45 
fill., pénztári maradvány 570 kor. 6 till., az

■ olvasókör tartozása 24.704 kor., a cselekvő 
hátralék 848 kor. 50 fill. Kogel Lauer Lajos

I könyvtáros jelentése szerint a könyvtár a 
I múlt évben 12 kötettel szaporodott. Álló- 
' mánya ez idő szerint 754 mii 1085 kötet- 
. ben. A könyvtárt 86 tag használta 562 eset­

ben Tagul felvették Kóezó Sándort, Tóth 
í Jánost, Ozonice Viktort és Kaufmann Má­

tyást. Tagok kilépésének tudomásul vétele 
I után elnök, miután Székely József igazga­

tónak az építkezés körül kifejtett tevékeny­
ségét méltatja, tiszttársai nevében is meg­
köszönve a bizalmat a tisztujitás megejtésére 

I hívja fel a közgyűlést. Korelnökké Sipos 
‘ Mártont, as egyik szavazatszedő küldöttség 

elnökévé Mihályffy Lajost, a másik küldött­

ség elnökévé Eber Mártont választották meg. 
Jegyzőkként Ferner Sándor és Rahm Fe­
rencz szerepeltek. Beadtak összesen 112 sza­
vazatot. Elnök lett Boda Vilmos, alelnök 
Irnberl Ferencz, ügyész dr. Török öttó, igaz­
gató, Székely József, pénztáros Mirth Gyula, 
jegyző Csizmazia József, könyvtáros Kogel- 
bauer Lajos, számvizsgálók Schneider János 
és Horváth József. A választmányba bevá- 
laszttattak : Valsek László, Hájá Béla, Hor­
váth Ignácz, Stann István, Janosits Károly, 
Debulay Imre, André István, id. Tóth Pál, 
Grószbáuer Ferencz, Tarlós János, Sipos 
Márton, Adler N. János rendes, Nikitics Imre 
és Vitkovits József póttagokul.

— A Kath. Kör közgyűlése. A szek­
szárdi róm. kath. olvasókör f. évi január hó 
6-án tartotta meg évi rendes közgyűlését a 
nagy számban megjelent tagok részvételé­
vel. A közgyűlésen Wosineky Mór apátple- 
bános elnökölt, ki a »Hymnus« elhangzása után 

I szép beszéd kíséretében nyitotta meg a küz- 
■ gyűlést. Azután következett a múlt évi köz- 

gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása annak 
észrevétel nélkül való hitelesítése, tizabó Géza 
főgimn. hittanár, ügyvezető elnök lelkes be­
szédben számolt be a körnek egy évi mű­
ködéséről, kimondva, hogy a kör az elmúlt 
évben sem maradt hátra sem vallásbeli, sem 
hazafias kötelességének teljesítésében, nem 
tévesztette szem elől a kitűzött czélt: Isten, 
haza, király ! Igazgató jelentése szerint a kör 
a múlt évben 122 taggal szaporodott, tagjai­
nak jelenlegi száma 788. Számvizsgálók és 
pénztárnok évi jelentése szerint a körnek 
9219 kor. 45 fillér bevétele és 8148 kor. 88 
fillér kiadása volt A kör tiszta vagyona az 
1906. év végén 9454 kor. 57 fillér. Könyv­
tárnok jelenti, hogy a kör könyvtára a le­
folyt évben 36 művel 46 kötetben szaporo­
dott és jelenleg 505 műből áll, 600 kötetben.
A kiváló müvek szorgalmas olvasására bűz 
ditja a tagokat. A jelentések befejezésére és 
a tisztviselők lemondása után tisztujitás volt 
a következő eredménynyel: egyházi elnök 

! (nem esik választás alá): Wosinsky Mór 
apátplebános, tb. világi elnök : Nagy György 
városi tanácsnok, ügyvezető elnök: Szabó 
Géza főgimn. bittanár, alelnök: Varga Fe 
rencz, főgimn. tanár, igazgató: Bencze Já­
nos. Pénztárnok: Cziráky Ferencz, ügyész: 
dr. Steiner Lajos, háznagy: Stockinger Já­
nos, tb. jegyző : Hódi Andor, jegyzők : Turné 
Antal és Vendl Gyula, könyvtárnokok : Ta­
kács István és Szűcs Mihály. Megválasztat­
tak ezenkívül: a zászlótartók, a 1 2 tagú vá- 
asztmány, a számvizsgálók és rendezők. — 
A közgyűlés a „Szózat“ eléneklése után vé­
get ért.

Műkedvelői előadás. Régi jó hírnevé­
hez méltóan, az idén is tart a szekszárdi er. 
ref. olvasókör műkedvelő előadást, a szek- 
szárd szálló nagytermében, még pedig az 
elsőt: február 3-án a saját könyvtára javára, 
a másodikat február 10-én a helybeli fele­
kezet nélküli jótékony egyletek javára. Mind­
két alkalommal a „Piros bugyelláris“ czimii 
kitűnő népszínművet adják s ha bár a régi 

j szereplők helyébe újak kerültek is, de a 
1 szerepek oly jó kezekben vannak, hogy az 
i előadások az idei farsang legélvezetesebb 

estéi közé lesznek sorolhatók.
Tisztujitás. A bonyhádi róm. kath. 

olvasókör múlt vasárnap tartotta meg dr. 
i Jozgies János egyházi elnök elnöklete alatt 
I tisztújító közgyűlését. Világi elnökül ismét 

megválasztották ifj. Weber János országgyű­
lési képviselőt, aki lelkes beszédben köszönte 
meg a tagok bizalmát. Alelnök lett: tizeitz 
József, ügyész: dr. Kanczler Antal,jegyzők : 
Schlenker Mihály és Eibach Kornél, pénz- 

j tárnok: tizondy Mátyás, könyvtárnok: Ré­
pás Rezső, számvizsgálók: Nuszer István, 
Nuszer Antal és Wolf Károly. Választmányi 
tagok : id. Eibach Ödön, Jozgits Béla, Fa­
ragó József, Németh Ferencz, Veiszenbevger 
József, Kirchner József, Kupi Gábor, Hirt 
János és Schrodt Mihály.

Karácsonyi álom. A dunaföldvári fiók
oltáregyletnek a szegényekről gondoskodó 

* bizottsága nem régiben fényes és városi 
igényeket is mindenben kielégítő szép szini- 
előadást tartott. Előadták Gárdonyi: „Kará­
csonyi álom“ ez. betlehenies játékot, • 3
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ragyogó díszletek, művészi készület és elő- i 
adás két ízben is telt házat biztosított a i 
jótékonyczélu műkedvelői vállalkozásnak. Az j 
erkölcsi és anyagi siker Brúzer Mihályné ! 
úrasszony, az oltáregylet elnöknőjének érdeme, I 
ki fáradságteljes munkát végzett az előadás 
erkölcsi és anyagi sikere érdekében. — A j 
bevétel 700 koronát meghaladt. A nemes : 
gondolkozásu urinőnek óváczióban, köszönet- 
és elismerésben bőven volt része.

A dunaföldvári keresztény társaskör
vigalmi bizottsága havonként házi hangver­
senyt tart, mely a tagok nemes szórakozását 
legnagyobb mérvben elősegíti. Eddig két 
ilyen hangversenyt adott s ezek is mind 
erkölcsileg, mind anyagilag a lehető legszebb 
sikert mutatták fel. A keresztény társaskör 
a régi ,.Kaszinó“ életét akarja visszahozni, j 
megteremteni és a dunaföldvári elfajult tár­
sadalmi viszonyokon akar segíteni.

Közgyűlés. A várdombi „polgári olva- i 
.sókör“ folyó hó 6-án este 7 órakor tartotta 1 
rendes évi közgyűlését, melyen a tisztikar 
beszámolt a lefolyt év bevételeiről és kiadá­
sairól. A tisztikart a következőkép alakítot­
ták meg : Elnök : Glück Márton, igazgató : 
Hulbich József, jegyző: Schneider József, 
pénztáros: ifj. Bősz Péter, könyvtáros : 
Smidl András; Választmányi tagok lettek : 
Bősz Ádám, Darányi István, Strunbert 
István, Molnár Dezső, Hulbisk János, Ullein 
János, Poszovátz Antal és Herdeck Antal. 
Póttagok : Holtz József és Kapelmányer 
János.

MULATSÁGOK.

Műkedvelői előadás Tolnanémediben.
Tolnanémedi ifjúsága a posztóczipőgyár he­
lyiségében a három felekezet iskolái javára 
műkedvelői előadást rendezett. Előadták 
„A két huszár és egy bakancsos“ énekes 
népszínművet.

Kis falunk életében ez nagy esemény 
volt. Mindenki szivszorongva várta azt a 
pillanatot, a mikor az összeválogatott csapat 
bemutatja két hónapi fáradságának eredmé- j 
nyét. Várakozásában nem is csalódott senki. 1 
Oly szép, oly kerekded, lelkesült előadásban ; 
volt részünk, hogy ilyet vidéki színészek j 
sem igen szoktak produkálni.

Alig lehetett az egyes szereplők között 
különbséget tenni, mert mindegyik a maga j 
szerepében kifogástalan alakítást mutatott ! 
be, s mindegyik teljes igyekezettel, odaadás­
sal alakított és játszott.

O. Szabó Rózsiim, Duska Esztike a 
helyes és szép primadonnák, s Dán ez Ju­
liska igen jók voltak ; igyekeztek feladatuk­
nak derakasan megfelelni. A két primadonna 
öltözéke bármely nagy színpadon is feltűnést 
keltett volna; Német István a szabadságon 
bakancsos szerepében versenyen kívül állt, 
valóságos színész vér; Cscszkó Sándor szerep 
eljátszása valóságos tanulmány volt, rászü­
letett Peti szerepére; Faragó Mihály, Bauer 
János rokonszenves személyiségüknek meg­
felelő igen kedves alakítást nyújtottak, ez 
utóbbi délezeg huszárnak szépen festett; 
Dancz Ferencz Salamon boltos hálás szere­
pében valóságos tapsvihart aratott, maszkja 
remek volt; Szokodi György, Acs Antal, 
Győri József teljes igyekezettel és alakítás­
sal álltak helyt.

Az erkölcsi mellett nagy volt az anyagi 
siker. Valóságos ostromnak volt kitéve a 
pénztár. Este 7 órakor már senki sem fért 
a terembe s a kint szorultak háromszoros 
árt ígértek egy jegyért. Tényleg megtörtént, 
hogy vidékről jövő úri emberek ablakon ké­
résztől juthattak he a színpadra, s hogy a 
szigorú rendező megtűrje őket, egész lelke­
sedéssel segítettek ,a kellékek elrakásában, 
egyes jelenetek dekorálásában.

Bevétel volt összesen 226 korona 80 
fillér. Ebből kiadásra ment. 115 korona 52 
fillér; kiosztatott tehát az iskolák között 
111 korona 28 fillér. Ha nagyobb terem volna 
községünkben, mégegyszer ennyi jövedelem 
lett volna.

Jegyüket megváltották : Rátkay László

országgyül. ké.pv. 10 kor., Klimes Antal 5 
kor., Dr. Keck László 1 korona 60 fillér, 
Nehrebeczky Ilona 1 kor. 60 fillér, Nelire- 
beczky Erzsébet 1 kor. 60 fillér, Gyalog 
Gyula 4 kor., Berger Mariska 2 kor., Ber­
ger Sándor 2 kor., Fodor József 3 korona.

Felülfizettek: Schossbergar Gyula 1 
kor. 80 fillér, Horvát Gyula 40 fillér, N. N. 
40 fillér, Mandl Mór 1 kor. 80 till., Lelkes 
Gyula 40 fillér, Farkas Sándor 40 fillér, 
Sági Mihály 40 fillér, Steiner Adolf 40 üli , 
Oravszky László 1 kor. 20 fillér, G. Szabó 
Rózsika 20 fillér, Ács Gyula 80 fillér, Papp 
Géza 1 kor. 60 fillér. Köszönjük.

A közönség nevében fogadják hálás 
köszönetemet: első sorban Bauer János ta­
nító ur, a kinek érdeme a műkedvelői elő­
adás összehozása, a fáradságos tanítás és az 
előadáshoz szükséges összes kellékek beszer­
zése; fogadják köszönetünket az összes sze­
replők „a komoly és erkölcsnemesitő mulat- j 
ság úttörői ;“ a posztóczipőgyár tulajdonosai j 
a terem díjtalan és készséges átengedéséért; j 
Morvay Lajos ur a rendezői szerep betölté­
séért és színpadi gyakorlati isméreteinek át­
ültetéséért; Morvay János ur mindennemű 
fáradozásáért; a simontornyai iparoskör a 
színpad és a hatásos díszletek ingyenvaló 
átengedéséért; Hecht Jaques ur a színpadi 
öltözékek kölcsönadásáért.

Kedves Tanítók 1 Látták a sikert, érez­
ték a komoly mulatság erkölcsnemesitő ha­
tását, tehát munkára fel, többször is! Ez is 
az önök szép hivatása; visszavonás, irigység, 
gáncs ne bántsa lelkűket! A betöltött hiva­
tás öntudata a legszebb jutalom !

Tolnanémedi, 1907. jnn. 8-án.
Oravszky László,

községi jegyző.

Jurist,a estély. A szekszárdi királyi 
törvényszék területén működő juristák Szek- 
szárdon 1907 évi február hó 2 án a „Szek- 
szárd Szálló“ nagytermében, amint már több 
Ízben jeleztük, Jui-ista-estélyt rendeznek. A i 
meghívók a napokban mentek szét s ezek j 
egyúttal belépő jegyül is szolgálnak, vagyis i 
belépti díj nincs. A kiválóan sikerültnek i 
Ígérkező mulatság rendezői:

Hazslinszky Géza bizottsági elnök, Ágoston 1st- ; 
ván, Albersz Rezső dr. Áldor Ödön, Angyal Béla dr., ! 
Ahay János dr. Baksay László, liátory Géza. Bán Zsig- i 
mond, Baumgatner József dr, Beke Ferencz, Beöthy I 
Károly dr, Biróy Béla. ifj. ISoda Vilmos, Boor Jenő dr, i 
Boda Géza, Brezlmayer József, Csizmadia Géza dr, ! 
Dávid Samu, Demeter Dezső, Ettcnbcrgcr Lajos, Faddy 
János, Fejős Imre, Fischer János dr, Fördős Géza, 
Freytag Arthur dr, Freund Gyula dr, Goldfahn Mihály 
dr, Gottlieb Salamon dr, Gulyás- József dr. Grosch 
József dr, Gyenes József dr, Győry György, Gyük 
Ferencz. Hagymássy Károly, Hangéi Ignácz dr, Hirsch 
Sándor dr, Horváth Jenő dr. Jozgitz Béla, Káldy Gyula 
dr, Kanzler Antal dr, Keck László dr. Kézsmárky Iván, 
Kiss Ernő dr, Kiss Károly, Kozacsek József dr, Kramo- 
lin Gyula dr. Kron Ferencz dr, László Lajos, László 
Sándor Lótrányi Géza. Leopold Kornél dr, Mányoky 
Gyula, Mányoky Ödön. Markovich Jenő, Mayer Gyula 
dr, Merényi Árpád, Mehrwert!: Ferencz, Mikes Jenő dr, 
Mirth László, Mester József dr. Müller Ferencz dr, 
Müller János dr, Németh József, Nozdroviczkv Ferencz 
dr, Ormos Ernő dr. Oszoly Károly, Osztrich Mihály, 
Orffy Gyula dr, Pálföldy Lajos dr, Pártos Gyula, Pesthy 
Pál dr, Péter Károly dr, Péterffy Béla, Pirrnitzer Béla 
dr, Rákos Miksa dr, Rátkay László, Reberits Imre, 
Ringbauer Ferencz dr, Rolf Aladár dr, Rostos Jenő, 
Roxer István, Ruzicsky Richárd, Salamon Iván, Sas 
István dr, Sonnewend Frigyes dr, Spányi Leó dr, 
Spiczer Károly dr, Steiner Lajos dr, Schwetz Antal 
dr, Szász Károly, Szászy Endre dr, Szászy József dr, 
Szentpétery József, Szigethy Lajos, Szily Géza dr, 
Tamaska Lajos dr, Török Béla, Török Ottó dr, Vágner 
Andor, Vámosi Ernő dr, Várady János. Végess Ferencz 
Zsigmond Ferencz dr.

Tánczestély. A szekszárdi ált. ipartcs 
fület a rokkant és munkaképtelen iparosok 
segélyalapja javára 1907. évi jan. hó 26-án, 
a Szék szard Szálló nagy termében zártkörű 
Tánczestélyt rendez. Belépő dij : Személy­
jegy 2 kor. családjegy (3 taggal) 4 kor, 
Felülfizetesek a jótékony ez él érdekében kö­
szönettel fogadtatnak és hírlapi lag nvugtáz- 
táztatnak. Pénztárnyitás este 7 órakor. Kez­
dete pont 8 órakor. Kéretnek a tisztelt höl­
gyek minél egyszerűbben megjelenni.

Műkedvelői előadás. A szekszárdi r. k. 
olvasókör f. hó Fián saját helyiségében mű­
kedvelői előadást rendez. Színre kerül Ál­
lítási Tihamernak Rendelő óra ez. vígjáték* 
és Ney k.-nak Nyár fás ur villája ezimü
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bohózata. A két színdarab között Hahn 
Annusba és Uj János népdalokat énekelnek. 
Jegyek előre válthatók az elnökségnél. Hely­
árak : I. hely 140 kor., II. hely 1 korona, 
állóhely 50 fillér. Az előadás, melynek kez­
dete este 8 óra, kitűnőnek ígérkezik, mert 
a Kör műkedvelő gárdájának a java vesz 
benne részt.

Dalárdaestély. A bátaszéki dalárda f. 
évi január hó 19-éu az Arany naphoz czim- 
zett vendéglő helyiségében táncczal egybe­
kötött dalestélyt tart. Műsor: 1. „Dankó P.“ 
népdalok; 2. „A finn dal“ Pacius F.-től; 
3. „Fekete szem“ Wuschingtól ; 4. „Léni 
meg a három Béni“ Szentirmay Elemértől. 
5. Magyar dalsorázat.

Sziliíelőadás. A bonyhádi r. k. olvasó­
kör műkedvelő tagjai holnap január hó 13 án 
az „Arany oroszlán“ szálló nagytermében a 
kör czóljaira tánczczal egybekötött Szini- 
elősdást rendeznek, Szilire kerül : A minisz­
terelnök bálja, vígjáték egy felvonáslian.

Tűevltó mulatságok. A >dunaföld- 
vári önk tűzoltó testület« f, évi január 
20-án az Egyenlőségi kör helyiségében mű­
kedvelői előadással kapcsolatos tánczmulat- 
ságot tart. Színre kerül Bérezik Árpád • 
„A veteránok“ ez. életképe.

A bálaszéki önként, lüzoltó-testület 
1907. évi január hó 12-én a Korona-vendéglő 
helyiségeiben, saját pénztára javára zártkörű 
tánezvigalmat rendez. Belépö-dij személyen- 
kint 1 kor. Család jegy 3 kor. Kezdete este 
8 órakor.

A bonyhádi önk. tűzoltó egylet 1907. 
év január hó 19-én Bonyhádon Az „Arany 
oroszlán“ szálloda nagytermében saját pénz­
tára javára tánezvigalmat rendez. Rendező­
ség : Elnök : Csili József, A lel nők ők : Dr. 
Berde Mózes és Reinwald István, titkár: 
Koch József. Pénztárnok : Érmei Adolf. El­
lenőr: Reinwald Henrik. Czigány vajdák: 
Eibach Cornél, Pauscb János és Szabadi 
Jenő. A rendezőbizottság még 117 tagból áll.

A dunaföldvári dalkör és a > Vörös 
kereszt eyylel dunaföldvári fiókja< a far­
sang tartama alatt nemes szórakozásról gon­
doskodik A dalkör hangversenyre, a vürös- 
keresztegylet nevettető estélyre készül. Mind­
kettő iránt iránt igen-igen nagy az érdek­
lődés.

Műkedvelői előadás. A harczi műked­
velők f. hó 20 án tánczczal egybekötött mű­
kedvelői előadást tartanak, a mely alkalom­
mal Lukácsi Sándor „Veres hajú“ ezimű 
népszínművét adják elő.

A dombóvári ipartestület tánczes- 
télye. A dombóvári ipartestület e hé 19-én 

í saját alapja javára zártkörű tánczestélyt tart. 
i Műkedvelői előadással egybekötött 
! tánczmulatság. A paksi kereskedő ifjúság 

által I. hó 5-én az Erzsébet szálloda nagy- 
! termében rendezett estély úgy anyagilag 
i niint erkölcsileg fényesen sikerült. A szerep- 
i lök a beléjük helyezett bizalomnak alaposan 

megfeleltek. Az estély fényét emelte Szek- 
i szárdról megjelent Kenézy Endre művészi 

hegcdüjátéka, melyet igen jól kisért Serényi 
Béla. Az előadás után táncz volt, mely a 
reggeli órákig tartott.

Tánczmulatság Faddon. A Faddi ke­
resztény munkás egylet f. bó 13-áu saját 
könyvtára javára, a Korona nagytermében 

t tánczmulatságot tart. Belépő-dij személyen­
ként 40 fillér, családjegy 1 korona.

A zombai kaszinó tánezestélye. A 
zombai kaszinó január hó 23-án (szerdán) sa 

i ját könyvtára javára, az újonnan épült nagy- 
vendéglő összes termeiben zártkörű tánczes­
télyt rendez. Belépti-dij: Személy-jegy 2 kor. 
családjegy 5 kor. Elszállásolásról a rendé 
dezőség gondoskodik.

GAZDASÁG.

A műtrágya.
Hát bizony szomorúan tudjuk és látjuk 

I azt, bogy a magyar búza értéke a helyett, 
hogy emelkednék, fokozatosan csökken. Na­
gyon, sovány esztendőnek, silány termésnek
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kell lenni Magyarországban, bogy a búza 
ára csak egy koronával is felszökjék. Az 
1898 év május havában a búza átlagára a 
budapesti tőzsdén 29 76 kor. volt, 1906-ban 
ennek már csak a fele.

Ezzel szemben a föld megm'unkáltatási 
költségei pedig folytonosan emelkedőben van­
nak. Melyik gazdát nem döbbentette meg a 
gazdasági munkabéreknek rohamos felszökke­
nése, melyet váratlanul és hirtelenül ránk 
kényszeritett az idők járása, a melyek elől 
kitérnünk nem lehetett. Csakhogy egy helyi 
vonatkozású dologról szóljunk, Tolnavárme- 
gyáben az 1900-ik évben a férfi napszámbér 
nyári átlaga 180 fillér volt, azóta ez folyto­
nosan emelkedőben van, s nyárára biztosan 
el fogja érni ennek kétszeresét is!

Ki ne ismerné a magyar parasztság 
földéhségét, mely földjeink értékét hihetetlen 
árakra felemelte! Az emberi munkaerőknek 
ezen szerfölötti megdrágulása, mely szoeziá- 
lis tekintetekben egyébként teljesen méltá­
nyos és jogosult, a drága föld, mely évről- 
évre mindig kevesebb hasznot hajt, hova 
vezetheti hazánk mezőgazdálkodását?

De hát miért mindez? Miért hoz olyan 
keveset a föld? Hogy a napszámbérek emel 
ködében vannak, ezen nincs mit gondolkod­
nunk, ez a fejlődő tökéletesebb viszonyok­
nak egyenes következménye, de mért van 
az, hogy ma Magyarországon olyan keveset 
hoz a föld, hogy a gabonatermés átlaga az 
idén sem volt több 7—.8 métermázsánál, az 
idén, a mikor pedig jó" esztendőnk, volt ?

Azért hoz keveset (i föld, s erről ma 
már komolyan beszélhetünk, mert kimerítil ! 
Az agyondolgozott, kifáradott emberi szer­
vezet sein képes újabb munkakifejtésre! Az 
a föld, a melyből évröl-évre a legértékesebb 
táperőket raboljuk ki gazdasági életünk mű­
ködtetésére, hogy ne merülne ki az idők 
során, ha az elvett erők visszapótlásáról igen 
lanyhán, vagy egyáltalán nem gondoskodunk !

De hiszen erők el nem veszhetnek! 
Mondom én, mondhatja akárki, a ki a ter­
mészettudományok álláspontjára helyezkedik. 
Nem ! Nem vesznek el a talajerők sem, csak­
hogy inig azok a földbe ismét visszakerül 
nek, addig a gazdasági élet működésében 
bizonyos szüneteknek kellene beállani. Ez 
régebben, a mikor még nem voltunk ennyien, 
— ment is! — ma a gazdasági élet folyto­
nos működésű, szüneteket nem enged ! Hova 
jutna ma az a földművelő gazda, a ki 
másodévenként ugarolná (t szántóit! Vesz 
teség nélkül nem teheti senki, hogy földjein 
bizonyos időközükben csak gaz teremjen, 
hogy abban egy időre megszűnjék minden­
féle kémiai folyamat, veszteség nélkül nem 
várhatja be egy gazda sem, mig a talajerők 
esővel, hóval, egyéb természetes utakon és 
módokban a földbe visszavándorolnak !

Ott vagyunk ma már, hogy a talaj­
erőknek pótlása legalább természetes utón 
nem megy. A tagosítás előtt, a közlegelok 
felosztása előtti időkben, a mikor még Ma­
gyarország legelőin rengeteg nagy állatállo­
mányunk volt, bővében voltunk a természe­
tes trágya anyagoknak! Mn rettenetesen 
nagy a hiány trágyában !

Furcsa helyzetbe is került volna az 
egész agrikultura, ha nem siet segítségéie 
a kémia, az egész mezőgazdálkodásnak 
egyedüli mozgató szerve. A kémia megálla­
pította a növények vegytani viszonyait, ma 
az utolsó deezimálisig ismerjük, micsoda ele­
mekből épül fel a búza, az árpa, a tengeri, 
a szőlő stb. Ugyancsak ismerjük az utolsó 
deezimálisig, annak a számnak a nagyságai, 
a mit a gazdasági növények talaj sókban a 
földtől elszínak ! és ama viszonyszámokat, a 
melyekben a talaj sok a természetes ti .igya 
anyagában, az istállótrágyában előfordulnak I

A modern kémiai tudományok alapján 
beszélünk ma már műtrágyáról! Erről a 
természetes trágyát pótló anyagról, a mely 
kouezentrálva tartalmazza azokat a fontos 
kémiai elemeket, melyek gazdasági növényeink 
táplálására elkerülhetetlenül szükségesek.

Vannak sokan gazdáink között, a kik 
természetes trágya hiányában kísérleteket 
végeztek már a műtrágyával. Uradalmaink­
nak egy jó része ma már mütrágyáz! Nem

akarunk itt ezúttal kitérni arra, hogyan, mi­
lyen eredménynyel jártak ezek a kísérletek, 
egyszerűen hivatkozunk a töldmivelésügyi 
miniszter kiadványára, a »Kisérletiigyi köz­
lemények«-re, kiki bőven megtalálja ezek­
ben a műtrágyának fontos gazdasági jelentő­
ségét tárgyaló ismertetéseket, nagy szorga­
lommal és lelkiismeretességgel egybeállitva 
azokat a kísérletezési eredményeket, ame­
lyek eddigelé hivatalos, vagy magán részről
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megállapittattak! Nem tértink ki ezekre, 
egyszerűen jelezzük, miben áll a műtrágyá­
nak fontos jelentősége a nemzetgazdaság 
szempontjából. A műtrágya alkalmazásá­
val le1 mésáitlagaink értékét tetemesen fel­
emelhetjük !

A műtrágyának ezen fontos gazdasági 
jelentőségéből folyik egy más, mely nem ke- 
vésbbé fontos, annak szocziális jelentősége !

Az egész agrár szocziálizmus miből 
épült ki? A silány termés, a rossz munka­
bérviszonyok, ezek voltak indító okai!

A műtrágya a gazdái a szocziális 
igényekkel szemben teherviselő képességé­
ben erősíti!

De ha egyszer nagy a szocziális jelen­
tősége, csak úgy ér valamit, ha mindenki 
által megközelíthető ! Az orvosszer, ha hatá­
saiban kitűnőnek bizonyul, valami olcsón bi­
zony nem kapható, így van a műtrágyá­
val ! Eddig csak nagyobb birtokokban hasz­
nálták, kisgazda, törpe birtokos nem igen 
férhetett hozzá !

Kell, hogy a legkisebb embernek is 
módjában álljon, a műtrágyával kísérletezni, 
azt a saját viszonyaihoz mérten kipróbálni !

Ez a czél vezérelte a »Kér. Szövetke­
zetek Középpontját,« a mikor üzleti körébe 
felvette a műtrágyák forgalmazását is. Fiókjai 
utján akár kilónként is lehet a műtrágyát 
beszerezni. S a mi még igen fontos, ez a 
központ, a melyik minimális haszonra dol­
gozik, előnyösen fogja kiszolgálni a gazda 
közönséget, neki őszinte szaktanácscsal szol­
gál és ezen a piaczon a beférkőzött szédel­
gést korlátozni fogja.

A ki szivén viseli a munkásigényeket, 
őszinte elhatározással is van azokat kielégí­
teni, a ki óhajtja a kisemberek jólétének 
emelését, az vegye csak komolyan a mű­
trágyát s ne fáradjon ki annak elterjeszté­
sében !

Kirchner József.

utcza nevek aligha válnak a község becsü­
letére. Ha pedig más nevei vannak jelzett 
utczáknak, miért használják különösen egy­
nek ama botrányos nevét a hivatalos hirde­
tések alkalmával ?

A napokban értesültem arról, miszerint 
egy tolnamegyei község képviselőtestülete az 
összes utcza neveket megváltoztatva, azokat 
nemzetünk nagyjairól nevezte el. Így lett ott 
a Szemét-utczából Rákóczi F. utcza, a Kis- 
utczából Árpád-utcza, a Könyök-utczából 
Eszterházy-tér stb. Miért ne tehetné meg 
ezt Tolna képviselőtestülete is? Vagy tán 
sajnálja ama néhány koronát, melyet az utcza- 
jelző táblákra kellene fordítani ? Ezelőtt pár 
évvel mintegy 4—5 utcza nevet szebb hang 
zásura változtatta, de hol maradt a többi?

Hisz oly sok szép, meg szomorú tör­
ténelmi emlék fűződik Tolnához, hogy válo­
gathat a szebbnél szebb utcza nevekben. 
(Mátyás király, Festetich, Garay, Bezerédj 
stb.) Akkor talán elkerülnék ama jelenetek 
ismétlődését is, midőn az iskola felsőbb osz­
tályába járó leánykától kérdezik az utcza 
nevét, melyben lakik, elpirulva süti le sze­
meit s ártatlan szégyenérzete megtagadja a 
feleletet. Az ismétlő iskolás vásott fiú pedig 
nagy diadallal hangsúlyozza — a többiek 
lelki épülésére (?) — a nem legszebb hang­
zású városrész (t. i. Tolna községnek van 
városrésze is) nevét. Hisszük és reméljük, 
miszerint a község vezetősége nem fog napi­
rendre térni a dolog felett, de hazafias ér­
zéstől is vezettetve mielőbb rendezni fogja 
az utczák elnevezésének kérdését.

Köszönet-nyilvánítás Gzsák pusztán 
Leopold Lajos nagybérlő ur tömérdek aján­
dékot osztatott ki a múlt év dec. 24 én a 

! cselédek gyermekei közt. A kiosztást az 
uradalom intézője végezte a kastély irodában. 
Ez az orvos intézkedése folytán történt igy,

! egyébként — ha a ragályos betegség nincs 
— az iskolában lett. volna a kiosztás. A 
kedves ajándékokat a szülők hordták szét. 
123 gyermek részesült különféle ajándékok­
ban. En az iskolások nevében mondok kö­
szönetét a nemesszivü úrnak. Cselekedete 
nem szorul dicséretre.

Ózsák, 1907 január 2 án.
Kiss Béla István

küzalapitv. tanító.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL* Szerkesztői üzenetek.

Botrányos utcza-nevek Tolnán. Köz- 
megbotránkozást keltett e hó 6-án a rendes 
községi hirdetések alkalmával, a mikor az 
itteni kisbiró többek között egy leirhatlan 
nevű utczában fekvő ház eladását hirdette 
dobszóval. Más alkalommal a Sauwinkl, Schlap­
peberg, Neukstift, Bagóczi, Alequander-ut- 
ezákról tesz említést; ezek s ezekhez hasonló

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
terheli.

Purth Adolf jegyző urnák Hátán. Későn kaptuk, 
igy csak a jövő számban hozhatjuk.

K— r J—f Vajta. A lapot a jelzett czinre meg­
indítottuk.

Tanító gazda. Czikke kiszedve, jövő szamra
maradt. ......

Kajafás Jstván. Köszönjük a szorgalmat, hitettük
a jövő számra.

0 y L. Némedi. Csakhogy éppen beleszorithattuk.
I(. F. Mucsi. A csapadék kimutatás jövő számra 

; maradt.
Tempora mutantur. Ilyen az a hagyományos 

magyar szalmaláng ' A tulipán-mozgalmat már az ön 
szatirikus verse sem lobhantja uj életre. Félretettük.

TésseK választani!
Emez itt egy 

mosónő,
a ki természe­
tesen a mosas­
sa! járó mun­
kálatokat csak 
egymásután 

teljesítheti, a ki 
a, mellett minden­

kor magas bért 
igényel s azon­
kívül majdnem 
kivétel nélkül 

I csodálatra méltó 
nagy „gőzt“ 

fejleszt, azaz 
11 agy «avagy 

gval bír.

Ez azonban egy 
oly mosónő,

amely „gőzzel“ mos 
anélkül, hogy étvagy­

at gerjesztene s a 
mellett a főzést, fül 

lesztést, párolgást, 
fcitötlenitést és mosást 

egyidejűleg, 

tehat egyszerre s nem 
egymásután végzi és

mindemellett nem 
követel soha

Volldampf
U. R. G, M.

Tehát mit részesít előnyben?
— . .... .,.„.,1 n. Lnluéeeel iár, avagy a? uj kezeiéit, mely időben e>

a J.hn-fóle „teli,el, gözu- mosógép próbára «•

■xánittatik. Kapható: Mii|ier yestvérek mú'gépészeknél, Szekszárd, Kaszino-bazar. 6—10
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Üzleti könyvek 
Másolókönyvek 
Levélrendezők 
Irodaszerek

i
legjutányosabb áron szerez- j 

hetők be

Báter János
könyv- és papir- 
kereskedésében

__ SZÉK SZARD =
Kaszinó-bazár

Lakás kerestetik.
Keresek Szentgyörgy napra bérbe 

egy három szobás utczai lakást, a kellő 
mellékhelyiségekkel, lehetőleg sertés- 
tarthatással, esetleg egy ekkora ter­
jedelmű házat egészben kivételre.

Szekszárd, 1907. január hó 4-én.

Kovách Aladár.

Ferdinand Antal és fiai
szekszárdi czég

ajánlja a n. é. közönség szives figyel­
mébe dúsan felszerelt fűszer- és 
rövidáru raktárát.

Régtől fogva kitűnőnek elismert 
valódi és nem házilag késziteti Ana­
nas és Jamaikai rumok, vala­
mint igen finom kávé fajok elő­
nyös árban kaphatók. 2-

KÖZÉRDEK

Árverési hirdetmény.
Az abaligeti úrbéresek

nyitott kőbányája
f. évi márczius l-én a bíró házánál nyilvános árveré­
sen 1908. január l-töl hat évre bérbeadatik. Feltételek 
nálam megt ek int hetők.

Vicze Ferenci
közbirtokosság! elnök.

MEGHÍVÓ.
A Dunafdldvári Takarékpénztár részvénytársaság az alapszabályok értel­

mében 1907 évi január hó 27-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében

XXIVIII-ik évi rendes közgyűlését
tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

liiefergall Nándor
eluük-igazgató.

A tanácskozás tárgyai:
1. Közgyűlési jegyző választása és két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az elnök jelentése, a mérleg előterjesztése és az igazgatóság és felügyelő bizottság 

részére a felmentvény megadása.
3. Igazgatósági tanácsosnak megválasztása.
4. Beérkezett indítványok és kérvények tárgyalása.

108. sz. 
bk. 1906.

Hirdetmény.
A szekszárdi Ferencz-közkórházban létesített bábaképző intézetnek 1907. 

évi tanfolyama febru&r hó 1-én veszi kezdetét, mely alkalommal közhírré teszi 
a kórház igazgatósága., miszerint a tanfolyamban részt venni óhajtók 1907. január 
hó 30-ig jelentkezhetnek személyesen vagy Írásban okmányaik beküldése mel­
lett a kórház igazgatóságánál.

A felvételhez szükséges okmányok:
1. Keresztlevél
2. Erkölcsi illetőségi bizonyítvány.
Húsz évnél lm ni.dili nők semmi esetben, negyven évnél idősebbek 

pedig csak azon esetm-n vehetők fel, ha mint községi- vagy körbábák, illető 
hatóságaik által küld'trek be.

A hallgatók kötelesek az intézetben lakni s ellátási költségeiket — 
havonként Ifi koronát — ti kórház gondnokságánál havonkint előre megfizetni. 
Ezen havi ellát-sí dij szegény és szorgalmas tanulóknak elengedtetik az első 
havi részlet kivételével, melyet a felvételkor minden tanuló köteles előre lefizetni.

Vizsgadíj 40 kor na.
Kötelesek ezenkívül a hallgatók a tankönyvet saját költségükön meg­

szerezni. A I nkönyv ára 4 korona.
A íitnl.iyam tartama öt hónap; az előadások magyar és német nyel­

ven tartatna ív \ tanfolyam bevégezté.vel vizsgálat tartatik s azok, kik annak 
sík résén megfelelnek, a:' egész országban érvényes oklevelet nyernek; az 
oklevél kiadás:, előtt azonban kötelesek az előirt bábaeszközöket maguknak 
beszerezni.

Közlőivé teszi tovább;; a kórház igazgatósága, hogy a vallás- és köz­
oktatásiig^ i it.misztérium költségén berendezett szülészeti osztályra a terhesség 
előrehaladó:; i a állapotában levő nők bármikor felvétetnek s tekintet nélkül 
vagyoni vi- on vaikra. ingyen ápoltatnak.

Szék.-; I. 1907 január havában.

2 -2
A szekszárdi Fererocz-kSskórQoóz 

igazgató főtrvssa.



1907. január 12. KÖZÉRDEK 11

mi

1907
ÉVRE

SZÓLÓ

Nagy Képes Családi, Regélő Bácsi, Regélő Néni, Kossuth, Petőfi, Rákóczi, 
Katonabarát, Szent István, Magyar Gazdák, Szabadság, Mátyás Király, 

Mesemondó stb. stb. naptárak a legolcsóbban beszerezhetők

BÁTER JÁNOS
könyvkereskedésében, Szekszárd Kaszinó-Bazár.

Viszontelárusitók a lehető legnagyobb kedvezményben
■"érzésűinek 111

HIRDETMÉNY! iSa5H5ES3535H5HSEH5a5HSH5H5H5a5H5iK
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 tillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez-

A világ legjobb cséplókészlétéi. 
Teljes jótállás kitűnő cséplésért

meny. — Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott kemény
száraz

10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
basáb , úgyszintén dorong tűzifa jutányos 
árban, tölgyfa 1 és fél méter hosszú 
szőlőkaróknak, saját telepemen, a vasúti 

indóházzal szemben kapható. 
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

112 díjjal kitüntetett!!
A világ legegyszerűbb és leg­

tökéletesebb motor-

cséplőkészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin-, ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabb árban o—5 évi rész­
letfizetésre :

Kállay moíortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

muu
ji
um
[U
Inmn
unun
3H dező készülékkel ellátott gazdasági es ipari czeioKra legaikaimasano ^

Hi benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok B

tűzifa és Bzénkereskedo

ZEK6Xföl3E®ía. 65—6

fiisí

es villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplőkészletek.
Nagy munkateijesites. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő ezéghez. 14—25

Kállay Motortelep Budapest, Nagymező-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmentwe küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

mruifi
ruIfini

ÉEHEHEESfEHESESHSESSHSBSESHSESBSEüi

Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved, ;

vegyen egy üveg

»■ Ficsch-féi.! köszvén?“SZ8szt,
mely estízt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt ószle hetei. Kapható :
Dr FLESCH E. M.

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Bheumái, 10 52
Gsűxf,

Köszvényt
föltétlenül és biztosau gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herOsMlesfáardői
EÜheaema=@lsaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, flczamodásokuál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Ball» Uakf
Ára egy üvegnek 2 korona — Próbaüvvg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. 
«■j » _Egy próbádéhoz mindent bizonyít.
■ igywXZB hagyjuk magunkat lebeszélni.

Nincs szebb, olcsóbb és kedvesebb ajándék, mint egy

beszélőgép!
Kapható : Edison" 
Phonograph 5 frt í
grammophon 6 mű-
darabbal 12 frt 50 
Űrtől. Automata 

35 írttól feljebb. 
Hengerek és le­
mezek óriási vá­

lasztékban. Több ezer uj felvétel ének és zenében. 
Használt lemezeket veszek vagy újakra becserélek. 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Karácsonyi 
énekekről külön jegyzék. Ki megrendelésnél e 
lapra hivatkozik, 5<V0 engedményt kap.

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása : 
Tóth József grammophon-nagykereskedö

Szeged, Könyök-utcza 333. sz.

15 forintért, tiszta gyapjúszövetből mírték sze­
rint, elegáns kivitelű férfi öltöny, fel­
öltő vagy téli kabát
Krausz F. és Tsa
utászaim üzlete Budapest, Keropesi-ut t>9. 

Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

Slkenült az Opsz. Posztókiv. Átruház­

lak (Budapest, Rottenhiltcr-utea 100 sz.) 100 vég nagyon 
> minőségű tartós férfiruha szövetet egy esődbe jutott posz- 
,gyárostól potom áron megvenni. Ez okból sietküld vidékre 
tánvéttel csak ti koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
méter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna 

s drapp sevlot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
L fenti eéget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
aftk és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban •• 
Hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzők ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.

HleS BTYRlAl kötflgáp-gyátr
magyarországi képviselete POQb -1 ■ b. mügépész

Budapest, VI. Csangery-utoa 54. 

Sok szenvedéstől szabadul meg,
I ha megismeri az

I Universal-Fluid
I bedörzsölő szert, mely enyhít: CSÚZt, köszvényt 

rheumát, fog- és fejfájást és makacs börviszketeg- 
séqet. A kimerült izmokat és idegeket feiüditi és 
erősíti, a mit számos elismerő és hálairat igazol. 
Egy kis próbaüveg ára 40 fill., egy decis üveg 
1 kor. 50 tillér. Főraktár : Budapest, Tö­
rök J. gyógytára, Király-u. 12. az. és 
Andrássy-ut 26. sz. Vidékre 3 nagy üve­
get 4 korona 50 fillér, 12 kis üveget 5 koronáért 
portó és csomagolás költségmentesen küld a ,,VÖ-

s rös Kereszt11 gyógytár, Temesvár.

■atfro-jrsv:ctw:taa:x '-attarta-- sím ————————

Személyhitel!
Kezes és kezes nélkül katonatisztek, papok, lelkészek, 

udvari, állami, megyei és magántisztviselők, tanítók, keres­
kedők, iparosok, nyugdíjjogosult hölgyek, kereskedelmi al­
kalmazottak és magánosoknak egynegyedtől 25 évig terjedő 
időre heti. havi, egynegyed, fel és egész évi tőkekamat tör­
lesztéssel !

Különlegesség : A pária -bécsi enqueté értelmében 
tőkésítjük a jövedelmet.

*o/o 40/0 *0/0 *0/0
Jelzálog-hitel!

flOU koronától feljebb l. 11. és 111. helyre földek, vá­
rosi és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, 
malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányákra, a 
becsérték háromnegyed részéig.

Épitési-hitel!
építésiéiben levő ingatlanokra 2—3 részletben oly arányban 
a mily arányban az építkezés előrehaladt.

Bank is magánadósságok convertáiáss, váltó- es tana- 
hitel 1 Viszleszámitolás keresketlökiisk. — Előnyősén 1 Solid 
alapon és gyorsan eszközölj ilk mindezen fenti műveleteket 
elsőrangú intézetek által! - Elsürendü ajánlatoki - Kerjen 
prospeetnst! — Válaszbélyeg melléklendő !

Meller L. E.
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Egy jó házból való fin

tanulónak
azonnal felvétetik

Báter János
könyv- és papirkereskedésében.

Wffttfwtff'ftrrr
1171. 1180 és 1183 sz.

vhtó. 1006.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t -ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szekszárdi kir. törvényszéknek 1900 
évi 7894, 7900 és 7971 számú végzése következté­
ben dr. Spányi Leó és dr. Morvát Jenő ügyvédek 
által képviselt, Auer Dávid és fiai, Sommer és 
Kliuger úgy Haas és König vzég javára. Eisler 
Rezső ellen 362, 199 és 217 kor. s jár. erejéig 
1906 évi november hó 2-án, 6-án és 17-én fogana­
tosított biztosítási és kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 3969 kor. — fillérre becsült 
következő ingóságok, u. m.: bolti áru czikkek, 
bolti állványok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. jbiróság 
1906 évi V, H 362/5, 366/4 és Sp. 11. 595/5 számú vég­
zése folytán 778 kor. — fill, tőkekövetelés, ennek 
a végzések szerint járó 6 u. o kamatai, 1/a%-ék 
váltóéi] és eddig összesen a biróilag már megálla­
pított költségek erejéig, Szekszárdon alperes üzleti 
helyiségében leendő eszközlésére 1907 évi jan. 
hó 22-ik napjának d. e. 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108-ik §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellet, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-cz. 120-ik §-a értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Szekszárdon, 1907 évi január hó 3-ik 
■ apján. Manyoky,

kir. bir. végrehajtó.

Mit igyunk ?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉK GYOGY- 
BORVIZET

o.i.plv n Ipo-po-ósasihrpytphh és lep'kellemt ,-ehh fiditő ital
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a Külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforvások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 25 —52

Kiss Pál paksi füszerkereskedö.
aki azonban ebből a pompás túli tő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
Vs literes palaczk

:»0 fillér.
l*/io literes palaczk 1 literes palaczk

48 ti 1 lér. 40 ii I lér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi idei adás: Ferdinand Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S és Társa, Dunaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Dnnafiöldváron Scltwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 
Edéné, Gyönkön Weil Ádám, Bonyhádon Érmei Adolf 

Novotny Rezső füszerkereskeddknél.
és

BATER JANOS_
KÖNYVNYOMDÁJA B

SZEKSZÁRD.

Készít a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

ZÁRSZÁMADÁSOKAT,

továbbá : számlákat, körleveleket, műveket, 
falragaszokat

és minden e szakba vágó munkát a legjutáuyosabb árban.

Plll VPll pfii íl ertekesebb, czélsze-
“111 V tyllülllllil riibb és hasznosabb

SEBULtl IMIÉ
gazdasági gépraktára SZEKSZÁRD.

Állandó nagy raktárt tart legújabb 
szerkezetű

vetőgépekben
mindennemű gabona részére, külön 
szerkezet lóheremag részére; továbbá

szecskavágó,
répavágó, kukoricza-morzsoló, daráló 
gépekben, borprés és szőlőzuzókban.

A raktár bármikor megtekinthető'
Sédpatak-utcza 1122. sz. alatt. 2—26

mint egy jó

Varrógépet,
melyet csak

MÜLLEK TESTVÉREK
szekszárdi nagyválasztéku raktárából

ÍO évi jótállással vehetünk.
29—29

Szekazárd, 1907. Nyomatott Biter János könyvnyomdájában.


